

MEGYEI HATÓKÖRŰ VÁROSI MÚZEUM

TELJESÍTMÉNYALAPÚ MUNKATERV  
2018.

INTÉZMÉNY NEVE: WOSINSKY MÓR MEGYEI MÚZEUM

VEZETŐJE: ÓDOR JÁNOS GÁBOR

VEZETŐI MEGBÍZÁS (-TÓL – IG): 2017. 04.01 – 2022. 03. 31.

**Intézményi stratégia**

**1. Az intézmény szakmai stratégiájának 2018. évi kiemelt céljai és ezek megvalósítását szolgáló intézkedések**

A Wosinsky Mór Megyei Múzeum elkötelezett abban, hogy Tolna megye gyűjteményeiben meglévő tárgyi és adattáiraiban megtalálható szellemi hagyatéka minél szélesebb körben ismertté váljon, forrásként szolgáljon a kutatás számára, elősegítse a szülőföldhöz való kötődés kialakulását az itt élőkben. Gyűjteményeink kezelése, gyarapítása és feldolgozása, kiállításaink, kiadványaink, rendezvényeink mind azt a célt szolgálják, hogy a muzeológia modern eszköztárával a kultúra ügyét szolgáljuk. Megyénken belül kapcsolódunk a kulturális életben dolgozó intézményrendszerhez, integráló-segítő szerepre törekszünk a megyénkben sajnálatosan kis számban működő muzeális intézményeknél, szakmai-módszertani tapasztalatainkat átadjuk meghirdetett fórumokon és egyedi megkeresések esetén egyaránt. Elsősorban testvérvárosi, testvérmegyei kapcsolatok révén a határon túl is népszerűsítjük Tolna megye kultúráját. Kutatóinkon keresztül bekapcsolódunk nemzetközi kutatási projektekbe.

Intézményünk szakmai stratégiájában továbbra is kiemelkedően fontos helyet foglal el a gyűjteményi revízió, a digitális gyűjteménykezelésre és leltározásra történő átállás, belső szabályzataink aktualizálása, látogatószámunk növelése és gyűjteményeink feldolgozása.

**2. Kultv. 42. § (4) bekezdés b) pont szerinti stratégiai dokumentumok**

Dokumentum	Rendelkezésre áll (igen/nem)	Kelt	Fenntartói jóváhagyás (igen/nem)	2018-ra tervezett feladat (stratégia alkotás/felülvizsgálat stb.)
Múzeumi küldetésnyilatkozat	Igen	2015. október 3.	Folyamatban	-
Stratégiai terv	Folyamatban	-	Folyamatban	A terv megalkotása, elfogadtatása
Állományvédelmi terv	Folyamatban	-	Folyamatban	A terv megalkotása, elfogadtatása
Gyűjtemény gyarapítási és revíziós terv	Igen	2017. október 1.	Folyamatban	A terv elfogadtatása
Múzeumi digitalizálási stratégia	Igen	2017. március 27.	Folyamatban	A terv elfogadtatása

## Szervezeti kérdések

	<b>2016. tény</b>	<b>2017. tény</b>	<b>2018. terv</b>
Összlétszám (fő, töredék is lehet)	49 fő	49 fő	50 fő
Ebből magasabb vezető vagy vezető (fő, töredék is lehet)	4 fő	4 fő	4 fő
Ebből szakmai munkakörben foglalkoztatottak (fő, töredék is lehet)	23 fő	23 fő	24 fő
Ebből nem szakmai munkakörben foglalkoztatottak (fő, töredék is lehet)	26 fő	26 fő	26 fő

a) *2018. évi tervezett szervezeti átalakítások, személyi változások, az intézményi alapidokumentumokban tervezett változások: alapító okirat vagy szervezeti és működési szabályzat módosításának szükségessége, indokai stb.*

Alapító okiratunk és SzMSz-ünk módosítása nem indokolt, belső szabályzatainkat folyamatosan átnézzük és aktualizáljuk.

b) *Az intézményben közfoglalkoztatás keretében alkalmazandó dolgozók és az általuk elvégezni tervezett tevékenységek*

A korábbi évek gyakorlatához hasonlóan amennyiben lehetőségünk lesz rá, öt fő közfoglalkoztatottat kívánunk továbbra is alkalmazni, irodáinkba maximum ennyi ember fér el és technikai lehetőségeink ekkora létszám alkalmazását teszik lehetővé. A digitalizálás, adatbevitel területén kívánjuk a közfoglalkoztatottakat alkalmazni, elsősorban a Hun-Téka programba töltjük fel adatainkat, digitális fotóinkat.

c) *Az intézmény közzétételi kötelezettségeinek teljesülése (az információs önrendelkezési jogról és az információszabadságról szóló 2011. évi CXII. törvény)*

A múzeum honlapján teszi közzé a kötelezően előírt adatokat, illetve a fenntartó, a szakmai irányító és a sajtó kérésére szolgáltat adatokat tevékenységéről.

d) *Állami Számvevőszéki ellenőrzés utókövetése: a számvevőszéki javaslatok és az intézkedési terv alapján 2018-ra tervezett feladatok*

Kölcsöszerződések megújításának befejezése a cél.

## Szakmai mutatók

### **I. Szolgáltatási feladatok**

#### **1. Közönségkapcsolatok:**

*Az intézmény 2018. évi közművelődési tevékenységének szöveges bemutatása*

Közönségkapcsolati programjaink tervezésekor a múzeum kiállítás-hasznosítási koncepciójára kívánunk építeni. Célunk továbbra is olyan kiállítások rendezvények szervezése, amelyek széles közönségrétegeket mozgatnak meg.

A kisgyermekek és diákok számára meghirdetett programokon kívül nagyon fontosnak tarjuk azt is, hogy az egész életen át tartó tanulás jegyében az aktív dolgozóknak és a nyugdíjasoknak is szervezzünk közönségcsalogató programokat, mellyel hozzájárulunk a szabadidő tartalmas eltöltéséhez, az önképzéshez, személyiségfejlesztéshez, hiszen a kultúra, múzeumi közművelődés társadalmi feladatainak ellátására, teljesítésére rendkívül nagy a közösségi igény.

Múzeummandagógiai programként idén is tervezzük a *Múzeumi esték*, a *Vármegyeházi esték*, valamint a *Kedvenc témám – Honismeret a múzeumban* előadás sorozatokat.

A MÚZEUMI ESTÉK keretében folytatjuk a 2017/18-as évadra meghirdetett *A Kiegészítés. A nemzeti önállóság visszaszerzése egy kettős állam keretei között* című sorozatot.

Az I. félévben az alábbi előadásokat tervezzük.

Január 31. Dr. Kövér György: Vád és védelem a tisztaeszlári ügyben (1882-1884)

Február 28. Dr. Nagy Mariann: "Közös haza" vagy magyar ország? Nemzetiségi politika a dualizmus korában

Március 28. Dr. Scwarczwölder Ádám: Magyarország „vezérigazgatója”. Széll Kálmán és a dualizmus rendszere

A II. félévben az 1848/49-es forradalom és szabadságharc 170. évfordulójára emlékezve hirdetjük meg sorozatunkat t.k. Hermann Róbert, Gergely András, Bebesi György előadásaival.

Fentiekén kívül új témával bővítjük tudományos — ismeretterjesztő előadástémáink témakörét. *Népszerű történelem Dáviddal* című sorozatunkban új történész kollégánk, Hendrik Dávid tart vetített képes előadásokat minden hónap első szerdáján:

Február 7. : Az iszlám kultúra története "európai szemmel"

Március 7. :Az Európa-fogalom kialakulása és változása

Április 4. : Mi a reneszánsz?

Május 2. : A két világháború közötti magyar külpolitika revíziós törekvései

Szintén folytatjuk 2017-ben a *Múzeumi Mozaik. Képek, filmek, események* című múzeummandagógiai sorozatunkat, melyek minden hónap első hétfőjén, a *Múzeumi Mozaik Plusz* sorozat minden hónap harmadik hétfőjén kerül megrendezésre. Helyszíne a WMMM központi épületén kívül a Vármegyeházi Kiállítás, Babits Mihály Emlékház és Irodalom Háza – Mészöly Miklós Múzeum lesz.

Tervezzük továbbá, hogy az országos nagyrendezvényekhez helyi programokat szervezünk. A központi épületben június 23-án, a Múzeumok Éjszakáján nyitjuk a *Szekszárd a két*

*világháború között* munkacímet viselő helytörténeti kiállítást. Ehhez kapcsolódva több közönségkapcsolati és múzeumpedagógiai programot kívánunk szervezni:

A Múzeumok Őszi Fesztiváljához szintén tervezünk helyi programokat október – november hónapban: szakmai programként a *Múzeumpedagógiai Évnyitóval* indítunk, a központi, országosan meghirdetett tematikához illeszkedve dolgozunk majd ki helyi programokat.

Fentiekén kívül alkalmakhoz, évfordulókhoz, eseményekhez kapcsolódva szervezünk különböző korosztályokat megszólító programokat 2018-ban:

Január 18-19-én a WMMM központi épületében és az Irodalom Háza — Mészöly Miklós Emlékházban *Mészöly Emléknapot* szervezünk.

Február 10-én „*Itt a farsang, áll a bál...*” címmel farsangi családi hétvégét tartunk a múzeum központi épületében

Május 18-án, a Múzeumi Világnapon tartjuk a Wosinsky Emléknapot, ahol a megemlékezést, előadást követően a *Múzeumbarát Óvoda*, *Múzeumbarát Iskola* oklevelet és a *Wosinsky Emlékplakett* adjuk át.

November 3-án tartjuk a *Múzeumi Tudományos Délelőtti*, ahol az intézmény muzeológusai tartanak előadást 2018-ban végzett kutatási témáikról.

November 26-án, Babits Mihály születésének évfordulóján *irodalmi estet* szervezünk a költő szülőházában.

December 11-én a *Liszt Ferenc Pedagógus Kórus adventi hangversenyét* hallgatjuk a központi épület könyvtárában.

E rendezvények célközönsége — a felnőtteken, aktív nyugdíjasokon kívül — a főiskolások, középiskolások valamint a tehetséges, érdeklődő általános iskolás tanulók.

A múzeumban működő 526 fő *Szekszárdi Múzeumbarát Egyesület* tagjai, nagytöbbségben nyugdíjasok számára külön éves tematika szerint szervezünk programokat kéthetente csütörtökönként. A rendezvény között előadások, helyi múzeumlátogatások, tematikus napok, honismereti kirándulások szerepelnek.

A Wosinsky Mór Megyei Múzeum vármegyei kiállításai sok lehetőséget adnak az iskolai oktatás segítésére, kiegészítésére. Az állandó kiállításokban témák szerint foglalkozásokat tartunk óvodásoknak, általános és középiskolásoknak, főiskolai hallgatóknak. Az óvodásoknak meghirdettük a *Múzeum a bőröndben* programot, kézbe vehető műtárgyakkal, drámajátékkal látogatjuk őket, és hívogatjuk a múzeumba. Ezt a programot szélesebb körben szeretnénk folytatni, igény szerint Tolna megyei óvodákat is meglátogatunk.

Az életkori sajátosságokat, a pedagógus kérését, a rendelkezésre álló időt figyelembe véve a drámapedagógia módszerével komplex foglalkozásokat állítunk össze, melyek egész évben igényelhetőek.

Az időszaki kiállításban mindig új témák kerülnek elő, így változatosabb, érdekesebb órákat ajánlhatunk az iskoláknak. 2018-ban *Bazsonyi Arany festőművész tárlata* a középiskolásokat és a felnőtt látogatókat szólítja meg elsősorban. A *Kulturális párhuzamok - A sárközi és a koszovói hímzések* című néprajzi témájú anyag szinte minden korosztályhoz elérhet. A *Varródoboz* keretén belül egy öcsényi hímzöt hívunk meg a sárközi bíborvég hímzés bemutatására és megtanítására. *Orosz István grafikus kiállítása*, reméljük, nagy érdeklődésre tart számot, minden korosztály megtalálja a neki szóló szépséget és gondolatot.

Minden hónap elején tájékoztatót küldünk az általános és középiskolák számára az aktuális programokról. Próbáljuk a vidéki intézményeket is bevonni a múzeum életébe, már vannak

állandó visszatérő vendégeink, de várjuk a múzeumba még nem járó gyermekeket, kollégákat. Szekszárdon 9 általános iskola működik, mindegyikkel kapcsolatban állunk. A 4 szekszárdi középiskola közül a Szekszárdi Szakképző Centrumnak 3 tagintézménye és 2 kollégiuma van, az egyik kollégiumból rendszeresen jönnek a diákok, a másikat kell még meggyőzni a múzeum fontosságáról.

A PTE szekszárdi tagozatával együtt működünk, az óvoda, és tanítóképzést és a turisztikai fakultást is segítjük módszertani foglalkozásokkal, műhelymunkával.

Azok az iskolák, aki városunk híres szülöttének nevét viselik, kérhetnek diáknapon vagy az iskola napján vetélkedőt, kutatást, nyomozást, játékos foglalkozást: *Babits Mihály* születésnapja, *Bezerédj-nap*, *Béla-nap*, *Csapó-nap*, *Liszt Ferenc* évforduló.

Népszerű foglalkozás a *Varródoboz*, továbbra is tervezzük, a témát igazítjuk az időszaki kiállításokhoz és a jeles napokhoz. Meghívást kaptunk a művelődési háztól a *Farsangi játszóba*, így ott is népszerűsíthetjük a kézimunkázást, a város egyéb rendezvényein is szívesen részt veszünk.

A legizgalmasabb és legintenzívebb foglalkozás sorozat a múzeumi tábor, melyet *Béla-királyság* címmel szervezünk. Az elmúlt években nemcsak szekszárdi, hanem budapesti diákok is részt vettek az izgalmas és sokrétű tábori életben. Az idén várjuk a felső tagozatos és az alsó tagozatos diákokat is.

A jeles napokhoz illeszkedő foglalkozások is kérhetőek, a témát megidéző kiállításban /farsang, 1848-as forradalom, költészet napja, húsvét, Márton-nap, advent/.

A Dráma-játékos csoportunk nagy lelkesedéssel dolgozik, a Mészöly-napi szavalóversenyen egy különdíjat kaptunk, a létszám bővítése a célunk a következő évben.

### **Babits Mihály Emlékház - Mészöly Miklós Emlékház**

Jan. 19. – Mészöly Miklós születésnapja: Mészöly-nap.

Ápr. 11. - A magyar költészet napja:

Babits és barátai. Megemlékezés József Attiláról, Babitsról és a közeli születésnaposokról: Kosztolányi Dezsőről (03.29), Szabó Lőrincről (03.31), Juhász Gyuláról (04.04.).

Máj. 15. – A család nemzetközi napja: Ingyenes tárlatvezetések családoknak (előzetes szervezés, bejelentkezés alapján).

Máj. 25. – Dienes Valéria születésnapja: Dienes Valéria és az orkesztika. Megemlékezés Dienes Valériáról, életművéről, Babitshoz fűződő rokoni és baráti viszonyáról.

Június 3. – Pedagógusnap: Ingyenes tárlatvezetések pedagógusoknak

Június 23. – Múzeumok Éjszakája: Kkvízájáték a Kelemen-házban; Rendhagyó tárlatvezetések;

Babits-maraton: min. 4,2 óra/ 252 perc/ (v. 420 perc=7 óra) előre meghirdetett felolvasás Babits prózai műveiből

Július 25. – Baka István születésnapja (70 éve született): „Lapozz föl engem és leszek.” Megemlékezés Baka Istvánról, a költő és Szekszárd kapcsolatáról

Július./ Augusztus. Múzsák kertje elnevezésű képzőművészeti, irodalmi, drámapedagógiai tábor általános iskola felső tagozatosainak A Víz'P'Art Közalapítvánnyal közösen

Szept. - MÖF irodalmi (cool)túra: Babits-séta. Irodalmi séta a szülőháztól a családi présházba.

Szept. - Nov. - MÖF Múzeum a bőröndben:

Mészöly mesék. Kihelyezett múzeumi foglalkozások.

Szept. 29. – Mihály névnap: Mihály napi irodalom-vigadalom: Előre meghirdetett „Édes az otthon” rajzpályázat eredményhirdetése. Felolvasóest: Babits szőlős boros versei és A szekszárdi kadarka felolvasása. Mihály napi köszöntő író és -előadó verseny

Október. - MÓF Irodalmi találkozások a múzeumban

November - MÓF Irodalmi (cool)túra/ Rejtélyek a múzeumban 16+

Vámpírok a Vármegeyházán. Baka István A kisfiú és a vámpírok c. műve részleteinek felolvasása/ játékos feladatsor fiataloknak a műhöz kapcsolódóan az adott helyszíneken.

Nov. 26. – Babits Mihály születésnapja (135 éve született):

Babits Mihály versmondó verseny különböző korosztályi kategóriákban

Megemlékezés és koszorúzás a költő szobránál és szülőházánál;

Előadás Babitsról meghívott előadó közreműködésével

Decembertől februárig A bánatos medve napja. Mészöly Miklós meséi köré épülő foglalkozások előre bejelentkezett gyerekcsoportoknak.

December 10. „most én vagyok hang helyetted...” Megemlékezés Török Sophie-ról, a Babits-feleségről és az írónőről, saját művein keresztül.

	<b>2016. tény</b>	<b>2017. tény</b>	<b>2018. terv</b>
Közművelődési rendezvények és a rendezvények résztvevőinek száma (db   fő)	276 db 11.526 fő	265 db 13.139 fő	270 db 13.500 fő
A hátrányos helyzetűeket (kiemelten a romákat), valamint a fogyatékkal élőket célzó, a társadalmi együttélést és a felzárkózást elősegítő programok és a programok résztvevőinek száma (db   fő)	22 db 297 fő	23 db 246 fő	25 db 250 fő
Nemzetiségi közösségi identitást erősítő programok és a programok résztvevőinek száma (db   fő)	6 db 123 fő	7 db 140 fő	8 db 150 fő
Ismeretterjesztő előadások és a résztvevők száma (db   fő)	39 db 1814 fő	40 db 1.699 fő	45 db 1.700 fő
Ismeretterjesztő kiadványok száma, példányszáma és a hasznosított példányok száma (db   db)	1 db 1.000 db	1 db 500 db	1 db 500 pld.
Önkéntesek és az általuk ledolgozott munkaórák száma (fő   óra)	28 fő 180 óra	24 fő 144 óra	25 fő 150 óra

	<b>2016. tény</b>	<b>2017. tény</b>	<b>2018. terv</b>
Közművelődési programok bevétele	610 e. Ft	650 e. Ft	700 e. Ft

## 2. Köznevelési hasznosítás:

### *Az intézmény 2018. évi múzeumpedagógiai tervének szöveges bemutatása*

Az óvodások, az általános és középiskolás tanulók rendszeres látogatói a célirányosan nekik szervezett múzeumi óráknak, tematikus foglalkozásoknak, helytörténeti vetélkedőknek, különböző pályázatoknak, nyári táboroknak. A programok helyszíne elsősorban az európai uniós pályázattal felújított pincemúzeumi foglalkoztató tér, valamint a múzeumi kiállítások. Az óvodások és a tanuló ifjúság jelenti az első számú célközönséget. Tervünk a jövőben még inkább erősíteni a kapcsolatot a Klebelsberg Intézményfenntartó Központ (KLIK) Szekszárdi Tankerületi központjával annak érdekében, hogy minél több általános és középiskolai diák látogassa intézményünket.

Az Iskolai Közösségi Szolgálat intézményünkénél 2013 óta működik. A program keretében 2017-re 15 középfokú oktatási intézménnyel volt együttműködési megállapodásunk, 2018-ban ezt szeretnénk legalább eggyel növelni. Eddig összesen 72 tanuló töltött szolgálatot a múzeum különböző gyűjteményeiben, átlag napi 3 órában. 2018-ban közülük több visszatérő diák lesz, aki segít a teremóri szolgálatban, különböző múzeumi gyűjtemények anyagának kezelésében, digitalizálásában, leltározásában, múzeumi programok, táborok, rendezvények előkészítő munkálataiban és lebonyolításában. Igyekszünk ezeket a lehetőségeket nekik biztosítani. Intézményünkben egy koordinátor és gyűjteményenként egy mentor segíti a diákokat. Célunk, hogy a diákok bepillantást nyerjenek a múzeumi munkába, megismerkedhessenek a különböző gyűjteményekkel, tapasztalatokat gyűjtsenek, és életkoruknak megfelelően segíteni tudjanak egy-egy adott munkafeladatban.

Feladat	Felelős	Határidő
A Wosinsky Mór Múzeum múzeumpedagógia programjának működtetése	Andrásné Marton Zsuzsanna	2017. december 31.
A Vármegyeháza kiállítóhely múzeumpedagógia programjának működtetése	Szűcs Zsuzsanna	2017. december 31.
A Babits Emlékház és az Irodalom Háza múzeumpedagógiai programjának bővítése és működtetése	Rubányi Anita	2017. december 31.

- *A tárgyév kiemelt feladatainak meghatározása, ennek illeszkedése az intézmény múzeumpedagógiai küldetéséhez.*
- *Az egyes állandó és időszakos kiállításokhoz kapcsolódó múzeumpedagógiai programok bemutatása.*

Az eddigi gyakorlatnak megfelelően szervezünk általános és középiskolás tanulóknak *múzeumi tanórákat*, elsősorban a történelem, irodalom, hon- és népismeret, ritkábban a biológia, rajz-művészettörténet iskolai tantervek tematikájához kapcsolódva. Az órák

szervesen kapcsolódnak a múzeum egy-egy kiállításához, mely az iskolai tananyagra, a kompetencia programra, a formális oktatásra épül.

#### *Múzeumi órák:*

- Őskor – neolitikum
- Mindennapi élet a Limes mentén. A rómaiak Pannoniában
- A honfoglaló magyarság
- Törökkori emlékek, különös tekintettel a palánki földvára
- Mátyás király és kora. A reneszánsz Magyarországon
- Az 1848/49-es forradalom és szabadságharc
- Szekszárd története, különös tekintettel a századforduló időszakára
- A Sárköz története és néprajza

Ismét meghirdetjük a *Vissza a múltba. A tárgyak emlékezete* című európai uniós pályázattal létrehozott Látványtárhoz összeállított múzeumi óra sorozatot is, ahol a 20. századtól a bronzkorig, több mint 6000 műtárgyat tekinthetnek meg a látogatók az időben visszafelé haladva Az alábbi témaköröket ajánljuk általános iskolás tanulóknak, melyeket interaktív vagy tárgyalkotó foglalkozásokkal egészítünk ki (pl. a modern kor találmányai témához kapcsolódva kipróbálhatják a lemezjátsszót, magnetofont, írógépet, szódás szifont stb.).

#### *Látványtári túrák:*

- Technikai fejlődés és életmódváltozás. A modern kor találmányai
- Körorvosok, szakorvosok. Egészségügy és személyes higiénia a 20. században
- A paraszti díszítőművészet. A festett bútoroktól a pásztorfaragásokig
- Korsók, bödönök, tányérok. Sárközi fazekasság a 18-20. században
- Mezőváros és főúri palota. Középkori és kora újkori kerámiaművesség Etén és Ozorán
- A Krisztus utáni első évezred. A rómaiak és az avarok Pannoniában
- A bronzkori mészbetétes edények dicsérete

Folytatjuk az igen népszerű *Jahreszeiten – Évszakok* német nyelvű foglalkozás sorozatot, melyet német nemzetiségi óvodák nagycsoportosai és német nemzetiségi nyelvet tanuló kisiskolások számára hirdetünk. A foglalkozások tematikája az évszakok bemutatásán keresztül kapcsolódik az öltözködés, erdei állatok és növények témához, ugyanakkor egy adott múzeumi kiállításra épül. Az életkori sajátosságokat, a program oktatási – nevelési célját, az előzetes tudást, ismereteket figyelembe véve dolgozzuk fel a különböző témaköröket. A programsorozat az élményszerzésre, játékosagra koncentrálnak.

#### *Tematika:*

Winter. Tél – Jégkorszaki barátunk, a Mamut

Frühling. Tavasz – Mattioni Eszter: *Tavasz* című festménye

Sommer. Nyár – Élet a Gemenci erdőben

Herbst. Ősz – Szüret és betakarítás

A múzeum őskori és természettudományi kiállításaihoz kapcsolódva mozgás- és képességfejlesztő interaktív *terápiás kutyával meghirdetett játszóházi programot* szervezünk a szekszárdi Csiga-Biga Alapítvány terápiás kutyáival. A programokat csütörtökönként 10, 11, 12 és 13 órától tartjuk előzetes időpont egyeztetés alapján.



<i>Január:</i>	Ugatja, mint kutya a holdat. Az állatok kommunikációja
<i>Február:</i>	Ebcsont beforr. Az állatok testfelépítése
<i>Március:</i>	Belejött, mint kiskutya az ugatásba. Érzékelés az állatvilágban
<i>Április:</i>	Nemcsak egy tarka kutya van a világon. Az állatok fejlődése
<i>Május:</i>	Kutya – macska barátság. Vadászat és vadászkutyák
<i>Október:</i>	Hűséges, mint a kutya. Hogyan lett a kutya az ősember társa?
<i>November:</i>	Bizonytalan, mint a kutya vacsorája. Az állatok táplálkozása
<i>December:</i>	Nyomok a homokban. Állatok lábnyomai

A központi épületben szervezzük az állandó kiállításokra épülő *Régi ésszel – gyermekkézzel*, valamint a Látványtárhoz kapcsolódó *Látványtár(gy)* tematikus sorozatokat. A kézműves, tárgyalkotó foglalkozások során egy-egy múzeumi kiállításhoz, valamint ünnepekhez, jeles napokhoz kapcsolódóan, az életkori sajátosságokat, a program oktatási-nevelési célját, az előzetes tudást, ismereteket figyelembe véve dolgozzuk fel a különböző témaköröket. A programsorozat az élményszerzésre, az informális oktatásra koncentrál.

*Régi ésszel – gyermekkézzel sorozat* tematikája 2017-ben (minden hónap második szerda):

Január 10. A keresztény emlékeket bemutató kiállításhoz kapcsolódva *rózsablak készítése színes üvegmozaikból*

Február 14. Ismerkedés a farsangi ünnepkörrel, majd *állatos álarc készítése*

Március 14. Történelmi játszoházi program: eredeti 1848-as tárgyak interaktív bemutatása, memóriajáték, fiúknak *huszárcsákó*, lányoknak *bieder kalap készítése*.

Március 28. Ismerkedés a húsvéti népszokásokkal, majd sárközi motívumok rajzolása írókával (kicával), *tojásfestés*.

Április 11. *3D-s üdvözlőkártya készítése* papírból Anyák Napjára.

*A II. féléves tematika szervezés alatt!*

*Látványtár(gy) sorozat* tematikája 2017-ben (minden hónap harmadik szerda):

Január 17. A „Fazekasság a 18-20. században” látványtári egységhez kapcsolódva *kerámia medál festése, díszítése népi motívumokkal*.

Február 21. A „Fafaragás, pásztorművészet...” látványtári egységhez kapcsolódva *mosósulyok díszítése* spanyolviasz technikával

Március 21. „A technikai fejlődés és életmódváltozás” látványtári egységhez kapcsolódva *kis tévé, hozzá mozgókép készítése*

Április 18. A régészeti látványtári egységekhez kapcsolódva *római pénzek, ékszerek készítése*.

Május 16. A textilgyűjteményt bemutató látványtári egységhez kapcsolódva *sárközi öltöztető babák készítése*.

*A II. féléves tematika szervezés alatt!*

*Együtt a múlt nyomában* címmel szervezünk múzeumi nyári tábort a múzeum központi épületében, melynek célja egyrészt a szünidő élményszerű, hasznos eltöltése az informális tanulás jegyében, másrészt a múzeumi gyűjteményi anyaghoz kapcsolódó kulturális örökség tanulmányozása iskolán kívüli helyszíneken. A programot 2 x 5 napos turnusban szervezzük 9-13 éves tanulók számára. Egy-egy alkalommal az adott kor történetével, helyi vonatkozásaival ismerkednek meg a résztvevő diákok vetítéses előadás, kiállítás megtekintése, foglalkoztató füzet segítségével. A foglalkozásokat az Európai Unió pályázattal felújított pincemúzeumi foglalkoztatóban tartjuk, ahol az „időkapukban” elhelyezett korhű műtárgymásolatok, ruha rekonstrukciók, interaktív elemek (gabona őrlése őrlőkövön, szövés, fonás stb.) színesítik a programot, majd tárgyalkotó, kézműves foglalkozáson tesszük élményszerűvé az ismereteket.

*A szünidei foglalkoztató napok időpontjai (turnusonként):*

2018. június 25-től 29-ig

2018. július 30-tól augusztus 3-ig

*Az öt napos, 9-15 óráig tartó foglalkozás sorozat tematikája a következő:*

*Hétfő:* Mamuttól a gabonátároló hombárig. Óskori játszóház

*Kedd:* Élet az ókori Pannóniában. Római kori játszóház

*Szerda:* A reneszánsz kora Magyarországon

*Csütörtök:* Kirándulás Bikalra, a Reneszánsz Élmenyirtokra, ebéd

*Péntek:* A változások évszázada. Az 1848/49-es forradalom és szabadságharc

A WMMM vármegyeházi kiállításai, programjai és foglalkozásai minden korosztály számára elérhetőek és érdekesek. Sok-sok intézménnyel, egyesülettel, csoporttal, Tolna megyei és városi iskolával kapcsolatot tartunk.

A Kormányhivatallal közösen *Vármegyeházi esték* címmel program-sorozatot rendezünk a díszteremben, előadások, koncertek, könyvbemutatók várják a látogatókat. Minden alkalommal az előadás előtt egy órával ingyenes tárlatvezetést tartunk valamelyik kiállítóterben, mely kapcsolódik az adott témához. Februárban „*Az ész a fontos, nem a haj*”, a Kádár-rendszer könnyűzenei politikája című előadás előtt dr Kápolnás Mária tart tájékoztatót a helyi eseményekről, viszonyokról. Áprilisban *Hubert Ildikó könyvbemutatója* előtt *Bazsonyi Arany festményeit* mutatja be Lovas Csilla. A koncertek előtt meglátogatjuk Liszt Ferenc emlékszobáját.

A Múzeumok Éjszakája az egyik legnépszerűbb program, sok látogatót várunk. Az időszaki kiállításunkban a *Kulturális kapcsolatok – A sárközi és a koszovói hímzések* című kiállítás lesz látható, ezért néprajzi témákra fűzzük fel a programot. A Varródoboz+ vendégül lát egy sárközi hímzőt, akitől megtanulhatják az érdeklődők a hímzés alapjait és szépségeit. Népi játékok várják a gyermekeket, az udvaron népzenei koncertet tervezünk. A Dráma-játékos csoportunk is tart egy hangulatos előadást.

A másik népszerű sorozat a Múzeumok Őszi Fesztiválja. Az országos felhívást, irányelvet a helyi sajátosságokhoz igazítjuk, a sikeres programokat folytatjuk: Varródoboz, Szobortúra, *Gemenci kirándulás, pince-túra, 16+Rejtély* a múzeumban, *Múzeum a bőröndben*. Legnehezebb a gimnazistákat megszólítani, nekik izgalmas, nyomozós programot állítunk össze.

Fontosnak tartjuk a hátrányos helyzetű, sérült emberek felkarolását, szívesen hívjuk őket és különböző programokon élnek is a lehetőséggel. A Kék Madár Alapítvány, a Humánszolgáltató Központ, a 8. számú Gyermekegység, a Siketek és Nagyothallók Szövetsége, a Mentálhigiénés Műhely már állandó partnerünk, azon dolgozunk, hogy tovább bővítsük ezt a kört.

A Vármegyeháza a Béla téren, a város szívében helyezkedik el, így a városi rendezvényekhez mi is csatlakozunk, a legfontosabb közös programok: *Pünkösdi, Háry János Meseesztivál, Szent István nap, Szekszárd Város Napja, Szekszárdi Szüreti Napok, Márton-nap, Advent*. Az 2018-as időszaki kiállítások nemcsak a város lakosságának érdeklődésére tarthatnak számot, hanem országos jelentőségűek, sőt az ország határán túl is nyúlnak. Január 13-tól április végéig Tolna megye, Gyulaj szülötte: *Bazsonyi Arany festőművész tárlata* látható. A nemzetközi kapcsolatok révén létrehozott néprajzi témájú, a Belgrádi Múzeumban megrendezett kiállítás nálunk is elérhető: *Kulturális kapcsolatok – A sárközi és a koszovói hímzések* címmel, május közepétől várja a látogatókat. A Szüreti Napokon szeretnénk megnyitni *Orosz István Kossuth-díjas grafikusművész és animációsfilm-rendező kiállítását*. A

színvonalas alkotásokat bemutató programok szélesebbre tárhatják a múzeum kapuját, nemcsak a szekszárdi lakosok, hanem az idelátogató turisták előtt is.

Töltődjünk fel kultúrával! Péntek délután 15.00-17.00 óra között várjuk a munkahelyi közösségeket, baráti társaságokat, fiatal felnőtteket egy jó hangulatú tárlatvezetésre az időszaki és az állandó kiállításban.

- *A programok eredményessége érdekében tett intézkedések bemutatása,*

Minden tanév szeptemberében megküldjük az óvodáknak, általános és középiskoláknak az aktuális programajánlatunkat. Látogatói célcsoportjaink elsősorban az óvodások és a kisiskolások, de fontosnak tartjuk, hogy még nagyobb számban tudjuk megszólítani az általános iskola felső tagozatosait, középiskolás tanulókat, s nem utolsósorban a helyi főiskolai hallgatókat. Azonban a különböző látogatói elemzések azt igazolták, hogy a magyar múzeumok látogatóinak nagy többségét az aktív idősök jelentik, így másik fontos célcsoportként jelöljük a – gyakran különböző, kultúrával (is) foglalkozó civil szervezetekbe tömörülő – nyugdíjas korosztályt. Az egész életen át tartó tanulás jegyében célunk, hogy a tanulókon kívül a családok, felnőttek és aktív időskorúak számára is biztosítani tudjuk a múzeumpedagógiai és múzeumandragógiai programokon való folyamatos ismeret- és élményszerzést. Ugyanakkor – az esélyegyenlőség biztosításával – lehetőséget nyújtunk a fogyatékkal élők számára a múzeumi foglalkozásainkon történő részvételre.

A múzeumpedagógiai és múzeumandragógiai programjaink kialakításában általánosan megfogalmazott céljaink között fontos szerepet jelent a múzeum ismertségének, a város, a járás, tágabb értelemben a megye életében betöltött szerepének további erősítése. A minőségében teljesen átalakított és felújított pincemúzeumi foglalkoztató téren kívül a 2015-ben megnyílt látványtár kiváló alkalmat nyújt ennek megvalósítására, különösen akkor, ha a kommunikációs és marketing tervben megfogalmazott elvek szerint építjük és bővítjük kapcsolatainkat a nevelési-oktatási intézményekkel, a médiával, illetve azokkal a partnerekkel, akik az intézmény társadalmi támogatottságát növelni tudják.

- *Oktatási-nevelési intézményekkel történő együttműködés tervadatai.*

A *Járásszékhely múzeumok szakmai támogatására* kiírt EMMI pályázat 2017. december 31-ig biztosította a megállapodásban szereplő tíz nevelési-oktatási intézmény óvodásai, illetve diákjai számára a múzeumpedagógiai programokon való ingyenes részvételt, valamint vidékiek esetében az útiköltség térítését. Amennyiben ismét kiírásra kerül hasonló pályázat, tervezzük további intézményekkel az együttműködés megkötését.

- *Iskolai közösségi szolgálat működésének szöveges bemutatása*

Az Iskolai Közösségi Szolgálat intézményünkénél 2013 óta működik. A program keretében 2017-re 15 közép fokú oktatási intézménnyel volt együttműködési megállapodásunk, 2018-ban ezt szeretnénk legalább eggyel növelni. Eddig összesen 54 tanuló töltött szolgálatot a múzeum különböző gyűjteményeiben, átlag napi 3 órában. 2017-ben közülük több visszatérő diák lesz, aki segít a teremőri szolgálatban, különböző múzeumi gyűjtemények anyagának kezelésében, digitalizálásában, leltározásában, múzeumi programok, táborok, rendezvények előkészítő munkálataiban és lebonyolításában. Igyekszünk ezeket a lehetőségeket nekik biztosítani. Intézményünkben egy koordinátor és gyűjteményenként egy mentor segíti a diákokat. Célunk, hogy a diákok bepillantást nyerjenek a múzeumi munkába, megismerkedhessenek a különböző gyűjteményekkel, tapasztalatokat gyűjtsenek, és életkoruknak megfelelően segíteni tudjanak egy-egy adott munkafeladatban.

	<b>2016. tény</b>	<b>2017. tény</b>	<b>2018. terv</b>
A gyűjteményre és a kiállításokra alapozott múzeumpedagógiai foglalkozások és a foglalkozások résztvevőinek száma (db/fő)	341 6.946 fő	426 db 8.738 fő	400 db 8.000 fő
A honlapon elérhető múzeumpedagógiai foglalkozások száma (kiemelten a kerettantervhez illeszkedő foglalkozásokra) (db)	274	274 db	274 db
A <b>tárgyévben kiadott</b> múzeumpedagógiai kiadványok száma, példányszáma és a hasznosított példányok száma (db   db   db)	1 db 1.000 pld.	1 db 500 pld.	1 db 500 pld.
Iskolai tehetséggondozást segítő programok és a programok résztvevőinek száma (db   fő)	52 1.196 fő	56 db 1.304 fő	58 db 1.400 fő
A korai iskolaelhagyás csökkentését segítő programok és a programok résztvevőinek száma (db   fő)	7 104 fő	8 db 126 fő	8 db 130 fő
Iskolai közösségi szolgálat kapcsán köznevelési intézményekkel kötött megállapodások száma a tárgyévben, valamint összesen (db   db), illetve az iskolai közösségi szolgálaton résztvevő diákok és az általuk a múzeumban eltöltött órák száma (fő   óra)	Megállapodások száma: 4 14 Résztevő diákok száma, eltöltött órák száma: 14 354	Megállapodások száma: 1 15 Résztevő diákok száma, eltöltött órák száma: 17 309	Megállapodások száma: 1 16 Résztevő diákok száma, eltöltött órák száma: 18 312

	<b>2016. tény</b>	<b>2017. tény</b>	<b>2018. terv</b>
Múzeumpedagógiai programok bevétele	618	650	700

### 3. Oktatási tevékenység:

*Felsőoktatási intézményekkel tervezett együttműködés, különös tekintettel a tehetséggondozásra, illetve korai iskolaelhagyás csökkentésére az elmaradott térségekben*

	<b>2016. tény</b>	<b>2017. tény</b>	<b>2018. terv</b>
Felsőoktatási tevékenységben oktatóként résztvevő munkatársak száma (fő)	1	0	2
Felnőttoktatásban oktatóként résztvevő munkatársak száma (fő)			
A múzeum által akkreditált képzések és a képzések résztvevőinek száma (db   fő)			

#### **4. Hozzáférés:**

*Kutatószolgálat tevékenységének tervezése*

Feladat	Felelős	Határidő
Régészeti, újkortörténeti, néprajzi, képzőművészeti, iparművészeti és irodalomtörténeti gyűjteményben	dr. Vizi Márta, V. dr. Kápolnás Mária, Hendrik Dávid, Fuksz Márta, Lovas Csilla	2017. 12. 31.

*Múzeumi könyvtár tevékenységének tervezése*

Feladat	Felelős	Határidő
1. Szakkönyvrendelés, leltározás, adatbevitel, irodalomszolgáltatás, selejtezés-törlés, könyvtárközi kölcsönzés, statisztika	Hucker Veronika	2018.12.31. (folyamatos)
2. Szabadpolc- és raktári rend fenntartása	Hucker Veronika	2018.12.31. (folyamatos)
3. Szakfolyóiratrendelés	Hucker Veronika	2018. 02.31.
4. Évkönyv, egyéb múzeumi cserekiadványok postázása	Hucker Veronika	2018.12.31. (folyamatos)
5. Hónap műtárgya – május (könyvtár)	Hucker Veronika	2018.05.01.
6. Szakkönyvtár	Hucker Veronika	2018.12.31.

bemutató, ismertetés		(folyamatos)
----------------------	--	--------------

	<b>2016. tény</b>	<b>2017. tény</b>	<b>2018. terv</b>
Kutatószolgálatot igénybe vevő kutatók és a kutatási alkalmak száma (fő   db)	30 fő 55 alkalom	42 fő 44 alkalom	30 fő 30 alkalom
Múzeumi könyvtárhasználóinak száma és a múzeumi könyvtárlátogatások száma (fő   db)	Könyvtárhasználók száma: 60 Könyvtárlátogatások száma: 220	Könyvtárhasználók száma: 60 Könyvtárlátogatások száma: 251	Könyvtárhasználók száma: 61 Könyvtárlátogatások száma: 252
Honlap-látogatások száma			

### 5. Módszertani szolgáltatások:

	<b>2016. tény</b>	<b>2017. tény</b>	<b>2018. terv</b>
Szaktanácsadások száma (műtárgyvédelmi és állományvédelmi, gyűjteménykezelési, digitalizálási, valamint múzeumpedagógiai és közönségkapcsolati tevékenység körében)	29	36	30
Módszertani műhelygyakorlatok száma (műtárgyvédelmi és állományvédelmi, gyűjteménykezelési, digitalizálási, valamint múzeumpedagógiai és közönségkapcsolati tevékenység körében)	4	4	4

#### a) *Módszertani műhelygyakorlat/módszertani műhely tervezése*

Kultv. 45/A §. (2) bekezdés i) pont alapján a megyei hatókörű városi múzeum szakmai-módszertani központként mindegyik alábbi témakörben évente legalább két módszertani műhelygyakorlatot szervez a megye közigazgatási területén működő muzeális intézmények munkatársai számára:

- restaurálási és műtárgyvédelmi tevékenység körében gyakorlati bemutatóval egybekötve,
- gyűjteménykezelési, nyilvántartási, gyűjteményfeldolgozási és digitalizálási tevékenység körében,
- múzeumpedagógia területén óvodapedagógusok és pedagógusok, továbbá a muzeális intézmények közművelődési szakemberei számára,

#### **Újkortörténeti gyűjtemény**

	<b>Időpont</b>	<b>Helyszín, intézmény</b>	<b>Téma</b>	<b>Szervező, működtető neve, beosztása</b>
1.	2018.március 8.	Dunaföldvár Művelődési Központ, Török torony	Az új vártörténeti kiállítás rendezése előtt – „Műhelytitkok, technikák”	Fafkáné Simon Ildikó, múzeumpedagógus, szervező, V. Kápolnás Mária történész-muzeológus
2.	2018. szeptember 12.	Garay János gimnázium honismereti szakkörének: eszmetörténeti kutatások módszertana		Dr. Gesztesi Enikő felkészítő tanár, Hendrik Dávid történész-muzeológus

### **Képzőművészeti gyűjtemény**

	<b>Időpont</b>	<b>Helyszín, intézmény</b>	<b>Téma</b>	<b>Szervező, működtető neve, beosztása</b>
1	2018.03.19.	Vármegye háza	Gyűjteményfeldolgozás – Bazsonyi Arany életművének tükrében	Lovas Csilla
2	2018. 05 14.	Irodalom Háza	Gyűjtemény kezelés, digitalizálás a Grafikai gyűjteményben	Lovas Csilla

### **Irodalomtörténeti gyűjtemény**

1	2018. 09. 19.	Irodalom Háza	Gyűjtemény kezelés, digitalizálás az irodalmi fotógyűjteményben	Lovas Csilla
2	2018.11.22.	Babits Mihály Emlékház	Gyűjteményfeldolgozási és digitalizálás tapasztalatok az irodalmi gyűjteményben	Lovas Csilla

#### *b) Állományvédelmi felelős helyszíni bejárásai*

Kultv. 45/A §. (2) bekezdés j) pont alapján a megyei hatókörű városi múzeum legalább egy fő, szakirányú közép- vagy felsőfokú végzettségű állományvédelmi felelőst foglalkoztat, aki

középtávú intézkedési terv alapján évente legalább egyszer helyszíni bejárás keretében felméri a megye területén lévő muzeális intézmények állományvédelmi helyzetét:

<b>Állományvédelmi felelős neve</b>	<b>Elérhetősége (telefon, e-mail)</b>	<b>Végzettsége</b>	<b>Múzeumi Állományvédelmi Bizottság továbbképzése (igen/nem)</b>	<b>Munkakör</b>
<i>Thuróczy Péter</i>	<i>74/316-222/15 thuroczy@wmmm.hu</i>	<i>Technikus, Múzeumi gyűjtemény- és raktárkezelő</i>	<i>Igen</i>	<i>Gyűjteménykezelő</i>

<b>Időpont</b>	<b>Helyszín, intézmény</b>	<b>Téma</b>	<b>A feladatot elvégző neve, beosztása</b>	<b>Megállapítások</b>
2017. június vége	Könnyű László Városi könyvtár és Helytörténeti Gyűjtemény, Tamási	Gyűjtemény i állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvédelmi szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. június vége	Német Nemzetiségi Tájház, Gyöngyös	Gyűjtemény i állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvédelmi szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. június vége	Varsádi Tájház, Varsád	Gyűjtemény i állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvédelmi szempontjait	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető



		t figyelembe véve.		
2017. június vége	Sióagárdi Tájház, Sióagárd	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. július eleje	Völgységi Múzeum, Tűzoltás-történeti Kiállítás, Bonyhád	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. július eleje	Német Nemzetiségi Tájház, Nagymányok	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. július eleje	Német-Székely Néprajzi és Óvodatörténeti Kiállítás, Lengyel	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető

2017. július eleje	Fekete István Emlékház, Dombóvár	Gyűjtemény i állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. július eleje	Helytörténeti Gyűjtemény, Dombóvár	Gyűjtemény i állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. augusztus eleje	Falumúzeum, Györköny	Gyűjtemény i állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. augusztus eleje	Illyés Gyula Első Iskolája, Rácegrespuszta	Gyűjtemény i állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. augusztus	Petőfi Sándor Emlékház,	Gyűjtemény i állapotok	Thuróczy Péter állományvédelmi	Nem tervezhető

eleje	Sárszentlőrinc	ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	felelős	
2017. augusztus eleje	Lázár Ervin Emlékszoba, Sárszentlőrinc	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. augusztus eleje	Petőfi Sándor Emlékméhes, Kölesd-Borjád	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. augusztus vége	Dunaföldvári Vár, Dunaföldvár	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. augusztus vége	Ozorai Pipóvárkastély, Ozora	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető

		Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.		
2017. augusztus vége	Simontornyai Vár, Simontornya	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. szeptember eleje	Városi Múzeum, Paks	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. szeptember eleje	Paksi Képtár, Paks	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. szeptember eleje	Atomenergetikai Múzeum, Paks	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető

		megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.		
2017. szeptember vége	Lankóczi Vízügyi Kiállítóhely, Decs-szivattyúház	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. szeptember vége	Sárközi Tájház, Decs	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. szeptember vége	Bátaszéki Tájház, Bátaszék	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. szeptember vége	Bátai Tájház, Bata	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető

		elem szempontjait figyelembe véve.		
2017. szeptember vége	Fekete Gólya Ház, Bába	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. szeptember vége	Helytörténeti Gyűjtemény, Mórág	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. Szaktanácsadás a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. október közepe	Wosinsky Mór Megyei Múzeum, Szekszárd	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. A szükséges beavatkozások és intézkedések elvégzése a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. október közepe	Irodalom Háza-Mészöly Miklós Emlékház, Szekszárd	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. A szükséges beavatkozások és	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető

		intézkedések elvégzése a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.		
2017. október közepe	Babits Mihály Emlékház, Szekszárd	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. A szükséges beavatkozások és intézkedések elvégzése a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető
2017. október közepe	Wosinsky Mór Múzeum Megyeházi kiállítóhelye, Szekszárd	Gyűjteményi állapotok ellenőrzése, felmérése. A szükséges beavatkozások és intézkedések elvégzése a megelőző műtárgyvéd elem szempontjait figyelembe véve.	Thuróczy Péter állományvédelmi felelős	Nem tervezhető

## II. Kiállítási tevékenység

	2016. tény	2017. tény	2018. terv
Állandó kiállítások száma és látogatószáma - (db   fő)	17 45.419 fő	17 49.052 fő	17 50.000 fő
Időszaki kiállítások száma és látogatószáma - saját épületben (db   fő) - más intézményben ( db fő)	19 15.635 fő	19 16.100 fő	17 16.500

- külföldön megrendezett (db   fő)			
Vándorkiállítások száma és látogatószáma - hazai (db   fő) - külföldön megrendezett (db   fő)	-	-	-
Befogadott kiállítások száma és látogatószáma (db   fő)	-	2 8.120 fő	?
A nemzetiségek anyaországában megrendezett kiállítások száma és látogatószáma (db   fő)	-	-	1 db 3.000 fő
Virtuális kiállítások száma és látogatószáma (db   fő)	13 db 4.230	14 db 6.875 fő	14 db 7.000 fő
A hozzáférhető műtárgyállomány mutatói: - teljes műtárgyállomány száma (db) - kiállításban, látványtárban, tanulmányi raktárban bemutatott tárgyak száma (db) - interneten hozzáférhető tárgyak száma (db) - a teljes műtárgyállomány és a fentiek értelmében hozzáférhető műtárgyállomány aránya (%)			
<b>A tárgyévben megjelent</b> tárgykatalógusok és kiállítási vezetők száma (magyar és idegen nyelven), példányszáma és a hasznosított példányok száma (db   db   db)	1/250/150	-	2/500/300
Múzeumpedagógiai foglalkozással kiegészített kiállítások száma	6	9	9

a) *Az intézmény 2018. évi kiállítási tervének szöveges bemutatása, illeszkedése az intézmény küldetésnyilatkozatához és középtávú kiállítási stratégiájához.*

A Wosinsky Mór Megyei Múzeum Tolna megye és benne Szekszárd megyeszékhely múltját kutatja emlékeit gyűjti és mutatja be gyűjteményei segítségével. A meglévő állandó kiállításaink múzeumpedagógiai hasznosításával a tanulók érdeklődését kívánjuk felébreszteni és erősíteni kialakuló lokálpatriotizmusukat. Gyűjteményünk feltárását és bemutatását többértően kívánjuk elérni, részben saját készítésű időszak kiállításokkal, azok katalógusokon keresztül történő megőrkítésével, valamint digitalizálással. Utóbbira jó példa a 2015-ben felavatott Látványtárunk, melynek anyaga honlapunkon megismerhető.

Időszak kiállító-teremmel két helyszínen, a Vármegyeházán és a múzeum központi épületében rendelkezünk. A Vármegyeházán egymást három-négy havonta váltó kiállításokat rendezünk, a főépületünkben hosszabb ideig, akár egy évig is fennálló időszak kiállításokat



hozunk létre, vagy fogadunk be. Utóbbi esetben a magunk által létrehozott tárlatokból katalógust is megjelentetünk.

2017-ben két áthúzódó kiállítás lezárását követően az alábbi kiállításokat kívánjuk megrendezni. A főépületünkben Szekszárd két világháború közötti világát bemutató tárlatot nyitunk meg a Múzeumok Éjszakáján, mely kiállítás következő év közepéig fennáll. A Vármegyeházán három kiállítást rendezünk, elsőként Bazsonyi Arany festőművész 90. születésnapjára nyitunk meg, aztán egy fotókiállítást ajánlunk a Duna-mentén élő svábokról (ulmi Donauschwäbische Museum anyaga). Májusban hozzuk Magyarországra a belgrádi Néprajzi Múzeummal közösen rendezett néprajzi kiállításunkat, szeptemberben pedig Orosz István festőművész tárlatával zárjuk az évet. Ugyancsak a múzeum főépülete földszintje (valamint virtuálisan a múzeum honlapja) az otthona a Hónap Műtárgya sorozat kiállításunknak, mely ingyen megtekinthető, 2012 júliusa óta folyamatosan működik.

Állandó kiállításaink közül a legrégebben fennálló régészeti kiállítás megújítását célzó kiállítási koncepció megvalósítását tűzzük ki erre az évre.

b) *Kiállítások:*

Állandó kiállítások felsorolása előirányzott látogatószámmal (saját épületben):

<b>Kiállítás címe</b>	<b>2016. tény</b>	<b>2017. tény</b>	<b>2018. terv</b>
A tolnai táj évezredei az őskortól a honfoglalásig	7.734	8.943	9.000
Megelevenedett képek. Egy kisváros a századfordulón	8.213	8.420	8.500
Örökségünk. Tolna megye évszázadai	12.600	11.865	12.000
Pincemúzeumi kiállítás: játék- és fegyvergyűjtemény	7.482	7.932	8.000
Vissza a múltba! A tárgyak emlékezet című Látványtár	3.245	4.844	5.000
Babits Mihály és Szekszárd	5.658	6.879	7.000
Dienes Valéria emlékszoba	5.658	6.879	7.000
Baka István emlékkiállítás	5.658	6.879	7.000
Mészöly Miklós emlékkiállítás	2.855	3.674	4.000
Megyeházi kiállítások: Szarkofágterem	6.431	3.674	4.000
Megyeházi kiállítások: Romkert	17.485	17.748	18.000
Megyeházi kiállítások: A szekszárdi megyeháza története	6.431	7300	5500
Megyeházi kiállítások: Múzeumi vetítő	3.120	7300	5500
Megyeházi kiállítások: Tájak, Települések, emberek	6.431	7300	5500
Megyeházi kiállítások: A régi vármegyeháza világa	4.532	7300	5500
Megyeházi kiállítások: Mattioni Eszter festőművész kiállítása	4.532	7300	5500
Megyeházi kiállítások: Esze Tamás emlékszoba	4.532	7300	5500

Áthúzódó saját időszakos kiállítások felsorolása látogatószámmal (saját épületben):

<b>Kiállítás címe</b>	<b>2016. tény</b>	<b>2017. tény</b>	<b>2018. terv</b>	<b>Felelős</b>

Új saját időszakos kiállítások felsorolása látogatószámmal (saját épületben):

<b>Kiállítás címe</b>	<b>2017. tény</b>	<b>2018. terv</b>	<b>Felelős</b>
Szekszárd a két világháború között	-	8.000	Dr. Gaál Zsuzsanna
Bazsonyi 90	-	3.000	Lovas Csilla

A Hónap Műtárgya sorozat elemei

<b><i>Dátum</i></b>	<b><i>Gyűjtemény</i></b>	<b><i>Felelős</i></b>	<b><i>Cím</i></b>
2018. január	Mészöly Nap (újkortörténet)	V. Kápolnás Mária	Molnár-féle fotóalbum
2018. február	néprajz	Csapai János	Egy 18. századi óntányér
2018. március	képzőművészet	Lovas Csilla	Szekszárdi festmény
2018. április	régészet	Vizi Márta	Harapófogó Decs-Ete mezőváros területéről
2018. május	könyvtár és múzeumtörténet	Hucker Veronika	gróf Zichy Jenő Wosinsky Mórnak dedikált könyve
2018. június	régészet	K. Németh András	Árpád-kori bronz korpusz Tamási-Likas-hegyről
2018. július	újkortörténet	Gaál Zsuzsa	Perczel Irma emlékkönyv
2018. augusztus	régészet	Ódor János	Egy elfeledett török kori kincslelet Tolnárról
2018. szeptember	néprajz	Fuksz Márta	20. század eleji mirtuszkoszorú
2018. október	régészet	K. Tóth Gábor	Kürtösvégű avar ezüst karperecpár Szekszárdról
2018. november	irodalomtörténet	Lovas Csilla	Fotó Kelemen Auróráról
2018. december	újkortörténet	Hendrik Dávid	Mózesi kőtábla Bonyhádról

Országos és nemzetközi kiállítási programok keretében megvalósuló kiállítások előirányzott látogatószámmal (saját épületben):

Kiállítás címe	2016. tény	2017. tény	2018. terv	Felelős
Kulturális párhuzamok – a koszovói és sárközi hímzések	Belgrádi Néprajzi Múzeum	-	3.000	Fuksz Márta

Országos és nemzetközi kiállítási programok, vándorkiállítások, intézményközi kapcsolatok keretében megvalósuló kiállítások előirányzott látogatószámmal (külső helyszínen):

Kiállítás címe	Helyszín	2016. tény	2017. tény	2018. terv	Felelős

Befogadott időszaki kiállítások felsorolása látogatószámmal

Kiállítás címe	2016. tény	2017. tény	2018. terv	Felelős
Sárkányok mindig lesznek	-	7.560	4.000	Ódor János Gábor

c) *Látogatottság:*

Mutatók	2016. tény	2017. tény	2018. terv
Összes látogatószám	45.419	49.052	50.000
ebből: teljes árat fizető látogató	2.581	2.538	3.000
kedvezményes árat fizető	7.994	9.865	10.000
ingyenes	167	333	350
ebből diák látogatók	34.677	36.316	36.000
ebből külföldi látogatók (becsült százalék)	10.641	13.308	13.000
	4%	4 %	5 % *

A belgrádi kulturális cserekapcsolatnak, a Kulturális párhuzamok. A sárközi és a koszovói hímzések című, májusban nyíló időszaki kiállításnak köszönhetően reményeink szerint valamelyest növekszik a külföldi látogatók száma.

Az adatokat kérjük a muzeális intézmények látogatóit megillető kedvezményekről szóló 194/2000. (XI. 24.) Korm. rendelet alapján nyilvántartani.

d) *A muzeális intézmények látogatóit megillető kedvezményekről szóló 194/2000. (XI.24.) Korm. rendelet 2. § (2) bekezdésében foglaltak alapján nyújtandó kedvezménynek a muzeális intézmény által meghatározott napjai, **havi bontásban***

e) *Nyitva tartás: 300 nap/év (az ünnepi nyitva tartás jellemzői):*

*Ünnepi nyitvatartási rend 2018-ban:*

ZÁRVA: újév napja, húsvét, pünkösd, halottak napja, december 24-31-ig.

Március 15-én, május 1-jén, augusztus 20-án és október 23-án nyitva tartottunk.

f) *Látogatói kedvezmények*

Minden hónap utolsó szombatján kiállításaink díjmentesen látogathatók  
MVMSZ kártyával rendelkezők számára kiállításaink egész évben díjmentesen látogathatók.  
Szekszárdi Múzeumbarát Egyesület tagjai ingyenesen látogathatják a kiállításokat.

g) *A látogatószám növekedését és a múzeumi szolgáltatások minőségét elősegítő új kezdeményezések, szolgáltatáscsomagok és készpénzkímélő eszközök*

h) *Látogatószám növelésének tervezett stratégiája*

A Múzeumok Éjszakáján nyíló „Szekszárd a két világháború között” munkacímű időszak kiállítás reményeink szerint újabb közönségréteget szólít meg. Bízunk abban, hogy sok szekszárdi és környékbeli lakos látogatja majd a tárlatot. Tervezzük, hogy a műtárgyak gyűjtésére bevonjuk a helyieket, különös tekintettel a Szekszárdi Múzeumbarát Egyesület többségében nyugdíjas korú tagjait. A helyi gyűjtés érdekében tervezzük a médiában való hirdetést is. E tárlathoz kapcsolódó rendezvényektől szintén a látogatószám növelését várjuk.

i) *Az épületen belüli információs eszközök*

- információs pult, telefonos információs szolgálat két munkatárssal
- digitális terminál a földszinti folyosón: információs bázis, benne virtuális múzeumlátogatás; képeslapküldő; játékok (kvíz, puzzle stb.)...
- virtuális pontok a régészeti kiállításban: interaktív térképek a honfoglalás kori kiállításban; műtárgymásolatok tapintása (feliratozás Braille írással is)
- információs táblák elhelyezése mindegyik kiállítóhely bejáratánál
- eseménynaptár, szórólapok, meghívók (400-500 pld.)
- pedagógus adatbázis folyamatos frissítése (380 e-mail cím)
- sajtó adatbázis folyamatos bővítése (58 cím)

j) *Múzeumi bolt, büfé, kávézó*

A múzeumi boltban több száz, részben saját fejlesztésű termék, részben bizományban árusított termék vásárolható, ezen felül a megyére vonatkozó, jelenleg megkapható tudományos kiadványokat igyekeztünk összegyűjteni és kínálni az érdeklődők számára.

Az intézményben kávéautomata működik, büfé kialakítására technikailag változatlanul nincs lehetőség.

k) *Az akadálymentesítés helyzete*

Az európai uniós pályázatból megvásárolt hernyótalpas tolószéket igény szerint biztosítjuk mozgáskorlátozottak számára, szükség esetén a pincemúzeumi foglalkoztatóba is le tudjuk vinni a mozgásban sérült gyermekeket. Szintén e pályázat keretéből került elhelyezésre a

múzeum földszinti folyosóján egy digitális terminál, mely egyrészt információs adatbázis minden múzeumlátogató számára, másrészt a mozgáskorlátozottaknak lehetőséget biztosít arra, hogy a számítógépes programok segítségével virtuálisan megtekinthessék azokat a kiállításokat, melyeket – az épület technikai adottságai miatt - tolószékkal nem tudnának megközelíteni.

1) *Fogyatékkal élők (látás- és hallássérültek) fogadása a múzeumban*

A vakok és gyengén látók számára virtuális pontokat alakítottunk ki a régészeti kiállításban. Az itt elhelyezett műtárgymásolatokat megtapinthatják, mindegyiket feliratoztuk Braille írással is. Ugyancsak rendelkezésre áll múzeumvezető füzet Braille írással, melyet a portán vehetnek át a látássérültek.

### III. Gyűjtemények gyarapítása és nyilvántartása

#### 1. Gyarapodás

*A gyűjteménygyarapodás tervezése szakáganként, a gyarapodás módjának és lehetséges forrásának megjelölésével*

*Kiemelkedő darabok vagy együttesek bekerülése*

<b>Feladat (szerzemény, szakág)</b>	<b>Gyarapodás módja és forrása</b>	<b>Felelős</b>	<b>Határidő</b>
1.könyvtár	vétel	Hucker Veronika	2018.12.31.
2.könyvtár	csere	Hucker Veronika	2018.12.31.
3.könyvtár	ajándék	Hucker Veronika	2018.12.31.
4.könyvtár	egyéb mód	Hucker Veronika	2018.12.31.

#### Újkortörténeti gyűjtemény

<b>Feladat</b>	<b>Felelős</b>	<b>Határidő</b>
Hradek Lajos bádigos cégérének, cégtábláinak, műhelyi kisbútorainak begyűjtése	V. Kápolnás Mária	2018. december 31.

#### Képzőművészeti gyűjtemény

<b>Feladat (szerzemény, szakág)</b>	<b>Gyarapodás módja és forrása</b>	<b>Felelős</b>	<b>Határidő</b>
Képzőművészeti - Bazsonyi Arany	ajándék Bazsonyi Arany	Lovas Csilla	2018.11.30

grafikai Képzőművészeti	hagyaték utolsó egysége		
Képzőművészeti: Tolna megyei kortárs festő vagy szobrász alkotása	pályázati lehetőségek függvényében vásárlás	Lovas Csilla	2018.11.30
Iparművészeti gyűjtemény Tolna megyei kortárs iparművész alkotás	pályázati lehetőségek függvényében vásárlás	Lovas Csilla	2018.11.30
Irodalomtörténeti Könyvtári gyűjtemény	Tolna megyei írók költők és a Mészöly-díjas írók műveinek gyűjtése vásárlás /ajándékozás	Lovas Csilla	2018.11.30

	<b>2016. tény</b>	<b>2017. tény</b>	<b>2018. terv</b>
Tárgyévi régészeti és őslénytani feltárások alapterületének várható nagysága (m2)	6.000	-	100
Az éves gyűjteményfejlesztési tervben meghatározott egyéb gyűjteménygyarapítási alkalmak száma	42	84	116
- A régészeti és őslénytani feltárás nyomán feldolgozandó állomány nagysága - összesen (db, vagy egyéb jellemző mutató) - tárgyévben (db, vagy egyéb jellemző mutató)	10.000 8.500		1000 db
A feldolgozandó egyéb műtárgyállomány nagysága - összesen (db) - tárgyévben (db)	3.812 2.199	7.762 8.941	7.796 9.244
A tárgyévben régészeti és őslénytani feltárás nyomán múzeumba került tárgyak száma (db, vagy egyéb jellemző mutató)		3.500	1.000
A tárgyévben ajándékozással bekerült tárgyak száma (db)	4.765	333	297
A tárgyévben adásvétellel bekerült tárgyak száma (db)	100	353	130
A tárgyévben egyéb, a fentiekben			

kívüli gyűjteménygyarapodással bekerült tárgyak száma (db revíziókor előkerült múzeumi selejtezés gyűjtés	153 könyv (csere)	104 könyv (csere)	105 könyv (csere)
		1	
		2	100
	8.641	6.262	3

## 2. Nyilvántartás

a) *Az éves gyarapodással kapcsolatos nyilvántartási feladatok tervezése, különös tekintettel a számítógépes nyilvántartásra*

### **Régészeti és Numizmatikai gyűjtemény**

A Régészeti osztály tagjai az év közben adódó és tervezett terepi, valamint feldolgozó, gyűjteményrendezési, revíziós, illetve publikációs és közművelődési feladatok elvégzése mellett tervezik, hogy a múzeumi állandó régészeti kiállítás öskortól a honfoglalásig tartó részének megújítására forgatókönyvet, illetve terveket készítenek, tavalyi elmaradásukat pótlandó. A gyűjteményi revízióban minden érintett munkatárs részt vesz, ahogyan prioritást élvez az ásatási dokumentációs elmaradások pótlása, a restaurálatlan anyagok nagyságának lefaragása és a leltározatlan lelet állomány csökkentése is.

A gyűjteményeinkbe jutó műtárgyakkal való foglalkozást befolyásolja a munkatársak által elvégzett, ásatással nem járó ellenőrzések és helyszínelések nagysága, amelyek tavaly nagyon sok időt felemésztettek. A terepi munkavégzés sok időt vesz el a régészeinktől, ebből adódóan a gyűjteményre, az adattárra és végső soron a kutatásra is kevesebb idő fordítható.

A Numizmatikai gyűjteményben gyarapodás az ásatások és a terepmunkák függvényében alakul, revízióját ebben az évben elvégezzük.

#### *Czövek Attila*

Igény és lehetőségek szerint részt vesz megelőző feltárásokban, illetve régészeti felügyeletekben. Az előző években már elkezdett terepbejárési projektek folytatását tervezi. Köztük főként a Fadd határának történeti topográfiájához kapcsolódóan *Fadd, Gerjen, Dunaszentgyörgy* határának további szisztematikus bejárását. Szintén folytatni kívánja a *Sió-Sárvíz*, illetve a *Völgységi-patak völgyének* módszeres bejárását.

Mivel 2011 nyarán megkapta a múzeum numizmatikai gyűjteményének felügyeletét, ezért ezzel kapcsolatosan az ebben a tudományágban való elmélyülés mellett az amúgy jórészt rendezett gyűjtemény további rendbetételét, alaposabb megismerését kívánja végezni, illetve folytatni szeretné a 2015-ben elkezdett gyűjteményi revíziót.

#### *Dr. Geréné Dr. Vizi Márta PhD*

Szükség szerint közreműködik a felmerülő megelőző feltárási, valamint az esetleges leletbejelentési, ellenőrzési ügyekben. Az adattári revízió végrehajtását tervezi. 2018-ban is vállalja a régészeti adattár és gyűjtemény kezelését, folyamatos rendben tartását a régészeti munkák függvényében, illetve a gyűjteménybe érkező dokumentációk, tárgyak kezelését, besorolását. Az igazgató által engedélyezett kutatásokhoz a segítségnyújtást. Tervezi az ozorai várkastély „Csodálatos Castello” c. kiállítása leletanyagának végleges jegyzékének elkészítését.

#### *Dr. K. Németh András PhD*

Igény és lehetőségek szerint kíván részt venni megelőző feltárásokban, illetve régészeti szakfelügyeletekben. Szondázó ásatás végzését tervezi Kisszékely-Régi temető lelőhelyen, a

középkori templom helyén a Kisszékely Kulturális Egyesület kezdeményezésére és segítségével.

Terepbejárásokat tervez a gyulaji erdő területén fekvő középkori lelőhelyek és tájelemek felkutatására, illetve Tamási határában új lelőhelyek felkutatása és a régi lelőhelyek ellenőrzése céljából. További terepbejárást tervez a megye területén 16–18. századi balkáni eredetű népesség telepeinek felkutatására, Czajlik Zoltán elmúlt években légi fotózott, azonosíthatatlan lelőhelyeinek terepi ellenőrzése céljából. Fém-detektoros leletfelderítést is tervez elsősorban a gyulaji erdő területén fekvő középkori lelőhelyeken. Tervezi a Lápafő – Református temető és a Bába – Régi temető-völgy lelőhelyen folytatott tervátadások anyagának bejelentését, illetve az iregszemcsei, a kospolui és a tamási szennyvízcsatornázás régészeti felügyelete során előkerült leletanyag bejelentését. Tervezi részvételét a régészeti gyűjtemény revíziójában is.

*K. Tóth Gábor*

Igény és lehetőségek szerint részt vesz megelőző feltárásokban, illetve régészeti szakfelügyeletekben. Tervezi a 2017. évi saját terepbejárási anyagok leltározásának megkezdését. Részt vesz a régészeti gyűjtemény revíziójában.

*Ódor János Gábor*

Folytatja megkezdett kutatását Szekszárd Csont-szurdikban, szükség szerint részt vesz a régészeti szakfelügyeletben.

*Dr. Szabó Géza PhD*

Több éves dokumentációs elmaradásai mihamarabbi pótlásának, a leltározási feladatoknak elsőbbséget kell élveznie gyűjteményi munkájában, illetve részt vesz a soros gyűjteményi revízióban.

### Újkortörténeti gyűjtemény

<b>Feladat</b>	<b>Felelős</b>	<b>Határidő</b>
Újkortörténeti gyűjteménybe bekerülő tárgyak, dokumentumok fotózása, leltározása, adatbázisba rögzítése, archív fotók digitalizálása	V. Kápolnás, Hendrik Dávid, Mohr Szilvia	2018. dec. 31
Néprajzi gyűjteménybe a borász életútinterjúk átgepelése adattárban történő elhelyezése	Fuksz Márta László Nelli	Folyamatos
Néprajzi dia gyűjtemény néprajzi dokumentum gyűjtemény digitalizálására	Fuksz Márta László Nelli	Folyamatos

### Képzőművészeti, iparművészeti, irodalomtörténeti gyűjtemény

<b>Feladat</b>	<b>Felelős</b>	<b>Határidő</b>
----------------	----------------	-----------------



A képzőművészeti és iparművészeti , illetve irodalmi gyűjtemény éves gyarapodásának a gyarapodási naplóba vétele	Lovas Csilla	2018.12.20
--	--------------	------------

b) *Feldolgozásra váró (visszamenőleg felhalmozódott) régészeti és őslénytani anyag becsült mennyisége és a hiányosságok feldolgozása érdekében 2018. évben előírányzott feladatok*

Feladat	Felelős	Határidő
Szükség esetén külsős szakemberek alkalmazása az elmaradt régészeti anyagok leltározására. Nagysága összességében kb. 12.000 db.	Czövek Attila	Folyamatos

<b>Feladat</b>	<b>Felelős</b>	<b>Határidő</b>	<b>A teljesítés státusza</b>
Báta–Régitemető-völgy tervásatás (1998) leletanyagának beletározása	dr. K. Németh András	2018. december 31.	Folyamatban
Lápafő–Ref. templom tervásatás (2012) leletanyagának beletározása	dr. K. Németh András	2018. december 31.	Folyamatban
Iregszemcse–szennyvízcsatornázás régészeti felügyelet (2013) leletanyagának beletározása	dr. K. Németh András	2018. december 31.	Folyamatban

c) *Feldolgozásra váró (visszamenőleg felhalmozódott) egyéb anyag becsült mennyisége és a hiányosságok feldolgozása érdekében 2018. évben előírányzott feladatok teljesülése*

### Néprajzi gyűjtemény

<b>Feladat</b>	<b>Felelős</b>	<b>Határidő</b>
A revízió során előkerült néprajzi tárgyak leltározása.	Csapai János Thuróczy Péter Fuksz Márta	2018.12.31.
Tolnai bognár műhely és lakberendezési tárgyak leltározása.	Csapai János Thuróczy Péter Fuksz Márta	2018.12.31.
Kölesdi használati tárgyak leltározása.	Csapai János Thuróczy Péter Fuksz Márta	2018.12.31.

<b>Feladat</b>	<b>Felelős</b>	<b>Határidő</b>
A raktárban lévő kerámia anyag és textilraktár rendezése.	Thuróczy Péter Csapai János Fuksz Márta	2018.12.31.

### **Újkortörténeti gyűjtemény**

<b>Feladat</b>	<b>Felelős</b>	<b>Határidő</b>
Jantner János 2017-ben gyűjtött negatívjainak részbeli feldolgozása. Hradek Lajos 2016-ban gyűjtött bádógosműhelyének feldolgozása. A Bonyhádi Székely Múzeum dokumentum anyagának feldolgozása. 2017. év végén gyűjtött dokumentumok, archív fotók és tárgyak beletárolása..	V. Kápolnás Mária, Hendrik Dávid, Mohr Szilvia	2018. dec. 31.

### **Képzőművészeti gyűjtemény**

<b>Feladat</b>	<b>Felelős</b>	<b>Határidő</b>
Bazsonyi Arany grafikáinak leltározása 300 db	Lovas Csilla	2018.12.30

### **Irodalmi gyűjtemény**

<b>Feladat</b>	<b>Felelős</b>	<b>Határidő</b>
Baka István fotóinak leltározása 150	Lovas Csilla	2018.12.30

*Gyűjteményi rend és raktári helyzet értékelése, raktárrendezéssel kapcsolatos 2018. évi feladatok*

### **Újkortörténeti gyűjtemény**

<b>Feladat</b>	<b>Felelős</b>	<b>Határidő</b>
Az adattári dokumentum gyűjtemény új dossziékba való csomagolása. Textil, bútor, egyéb tárgyi gyűjtemények raktári helyzetének folyamatos ellenőrzése, műtárgyvédelme.	V. Kápolnás Mária, Hendrik Dávid, Mohr Szilvia	2018. december 31.

### **Képzőművészeti gyűjtemény**

Folytatjuk a vármegyeházi képzőművészeti raktár rendezését. A képzőművészeti gyűjtemény vármegyeházi raktára nem felel meg a mai raktározási követelményeknek. Szűkös kicsi szabdaltságból áll, ami ahol eleve nehezen helyezhető el és mozgathatók a nagyobb méretű festmények, mely nem biztosít megfelelő tárolási körülményeket. Átmeneti megoldásként a zsúfoltság csökkentése érdekében egy újabb raktári rész kialakítása vált szükségessé, melyet az installációs raktárnak használt helyiségből leválasztva alakítunk ki. Mindkét helyiségben új salgópolos rendszer kialakításával jobban átláthatóbb, korszerűbb raktári rend kialakítását reméljük. Ezzel az elmúlt években nagymértékben gyarapodott grafikai és szekrénykataszteri anyag szakszerű tárolása is megoldódhat.

<b>Feladat</b>	<b>Felelős</b>	<b>Határidő</b>
A vármegyeházi képraktár rendezése és új raktári rész kialakítása	Lovas Csilla / Rubányi Anita	2018.12.30
A grafikai gyűjtemény savmentes anyagba való csomagolása	Lovas Csilla / Rubányi Anita	2018.12.30

*d) Az intézmény revíziós tervének 2018. évi bemutatása és a végrehajtás érdekében tervezett lépések részletezése gyűjteményenként, jelezve a legutolsó revízió időpontját is*

Intézményünk 2012 óta végzi folyamatosan végzi gyűjteményei revízióját. 2017 végére anyagunk mintegy 75%-ával végeztünk. A kisebb gyűjtemények esetében a revízió végére érünk év végére, a nagyobb gyűjtemények esetében (főként régészet) 2018-ra is feladatot ad a revízió. Legutóbb revízió múzeumunkban 1982-ben történt.

### **Régészeti gyűjtemény**

<b>Feladat</b>	<b>Felelős</b>	<b>Határidő</b>
A régészeti tárgyak revíziójának befejezése, leltári szám nélküli tárgyak	Czövek Attila, dr. Vizi Márta, Csiszér Antal	folyamatos

beazonosítása, a revíziós jegyzőkönyvek összeállítása.		
A régészeti raktárak revíziója során előkerülő leltározatlan tárgyak részleges feldolgozása	Czövek Attila, dr. Vizi Márta, Csiszér Antal	folyamatos

### Néprajzi gyűjtemény

Feladat	Felelős	Határidő
A néprajzi anyag revíziójának befejezése, jegyzőkönyvek elkészítése.	Csapai János Thuróczy Péter Fuksz Márta	2017.06.30.

### Újkortörténeti gyűjtemény

Feladat	Felelős	Határidő
2017. évben lezárt revíziónál megállapított hiányok minisztériumi engedélyezés utáni selejtezése.	V. Kápolnás Mária, Hendrik Dávid, Mohr Szilvia	2018. december 31.

### Képzőművészeti gyűjtemény

A képzőművészeti gyűjteményben a Mattioni lelégi szerződések megújítása Szekszárd Megyei Jogú Várossal, az anyag revíziózása

Esze Tamás gyűjtemény lelégi szerződések megújítása Szekszárd Megyei Jogú Várossal, az anyag revíziózása a könyvtárossal közösen

Az irodalmi gyűjteményben Mészöly Miklós gyűjtemény a szerződések megújítása Szekszárd Megyei Jogú Várossal, az anyag revíziózása.

Feladat	Felelős	Határidő
Mattioni és Esze Tamás lelégi gyűjtemény revíziózása	Lovas Csilla	2012.11.01
Mészöly Miklós lelégi gyűjtemény revíziózása	Lovas Csilla	2012.11.01

	2016. tény	2017. tény	2018. terv
Tárgyévben gyarapodási naplóba vett kulturális javak száma (tétel és	31 tétel 13.383 db	50 tétel 6.784 db	21 tétel 570

db)			
Tárgyévben szakleltárkönyvbe vett kulturális javak száma (tétel és db)	2.842 db	1.417 tétel 9.522db	500 tétel 5.700 db
Tárgyévben szekrénykataszteri nyilvántartásba vett kulturális javak száma (tétel)	3.072 tétel 3116 db	1 tétel 5 db	11 tétel 50 db
Tárgyévben revízió alá vont kulturális javak száma (tétel és db)	22.953 db	7.749 tétel 26.279 db	850
A tárgyév végén feldolgozott (szakleltárkönyvben, szekrénykataszteri nyilvántartásban szereplő) - teljes állomány száma (tétel) - ebből régészeti (tétel) a teljes műtárgyállomány és a fentiek értelmében feldolgozott műtárgyállomány aránya (%)	98.234 db 91%	101.906 93%	114.356 98%

### 3. Hozzáférés

*Az intézmény 2018. évi digitalizálási tervének szöveges bemutatása, illeszkedése az intézmény középtávú digitalizálási stratégiájához*

	<b>2016. tény</b>	<b>2017. tény</b>	<b>2018. terv</b>
A tárgyévben digitalizált kulturális javak száma összesen (tétel/db) és aránya a teljes műtárgyállományhoz képest (%)	13.934 18%	46.109 34%	25.600 20%
Összes digitalizált kulturális javak száma (db) és aránya a teljes műtárgyállományhoz képest (%)	106.846 93%	131.590 93%	187.545 98%
Adatbázisban kereshető kulturális javak száma (db) és aránya a teljes műtárgyállományhoz képest (%) éves gyarapodás	33.502 17,5%	54.433 24%	20.123 14%
Adatbázisban kereshető kulturális javak aránya a teljes műtárgyállományhoz képest (%) összesen	45.287 55%	70.280 79%	82.930 93%
Az adatbázis használóinak száma, a használatok száma (fő   alkalom)	9 fő 9alkalom	15 fő 20 alkalom	14 fő 18 alkalom
Honlapon hozzáférhető tárgyak száma összesen (db) és aránya a teljes műtárgyállományhoz képest (%)	1057 db	4.200 db	25.000 db
Nemzetközi adatbázisban kereshető tárgyak száma (db) és aránya a teljes			

műtárgyállományhoz képest (%)			
-------------------------------	--	--	--

#### IV. Tudományos kutatás

- a) *A 2017. évi tudományos munka fő irányának szöveges meghatározása, ennek illeszkedése az intézmény tudományos stratégiájához (célok, feladatok, várható eredmények meghatározása)*

Intézményünk egyik alapfeladata, hogy Tolna megye földje történetének ne csak forrásfeltáró és tárgyi anyagának megőrző helye legyen, de magas színvonalú kutatóműhelyként is működjön, csatlakozzunk helyi, országos, vagy nemzetközi projektekhez. A kutatóműhely minőségének megtartásához és emeléséhez a szakmai dolgozók egyéni kutatási témái éppúgy hozzájárulnak, mint az általunk szerkesztett kiadványok, a saját kiállítások és konferenciák. 2017-ben folytatódtak az aláírt megállapodások nyomán kialakult tudományos kutatások a múzeum és más intézmények között. A Szerb Néprajzi Múzeummal a sárközi és koszovói hímzések témakörében (2017-ben újabb látogatásra került sor a muzeológusok újabb oda-vissza látogatására), idén egy közös kiállítás és katalógus megszületése várható. A Pázmány Péter Katolikus Egyetem Régészeti Tanszékével Iovia római kori város kutatása tárgyában folytatódtak a kutatások, valamint a Szegedi Tudományegyetem Régészeti Tanszékével Dombóvár-Gólyavár ásatása tárgyában. Az MTA BTK Régészeti Intézetével együttműködünk egy dél-magyarországi neolitikum témakörét érintő közös kutatásban.

#### **Régészeti osztály, régészeti gyűjtemény**

Az egyéni kutatások mellett újra kitűzött cél 2018. év végére, hogy megfelelő pályázati anyag álljon össze a régészeti állandó kiállításunk megújulása érdekében, ez a tervünk tavaly sajnos újra muzeológusaink leterheltsége miatt elmaradt. A központi épület régészeti kiállítása (*A tolnai táj évezredei az őskortól a honfoglalásig*) 30 esztendő, elkészülte óta csak kisebb javításokat végeztünk rajta, pl. a népvándorlás korát bemutató teremből kikerültek az Államalapítás utánra keltezhető tárgyak az Örökség kiállításba 2005-ben. A pályázati anyag elbírálhatósága érdekében szükséges látványterveket és az új kiállítás forgatókönyv vázlatának elkészítését feladatul tűzzük ki magunknak célul.

*Czövek Attila* osztályvezető Fadd határának történeti topográfiáját, földrajzi neveit feldolgozó – készülöben lévő – tanulmánya befejezéséhez a fentebb részletezett terepi munka mellett ismételen szükség lesz további levéltári kutatásra is. Folytatni kívánja a megyére vonatkozó depó-, kincsleletkataszter létrehozását, ami azt a célt szolgálja, hogy a meglévő műszeres háttér (fémkereső, GPS, térinformatikai programok) segítségével egyrészt a pontos helyüket meghatározzák, másrészt az esetlegesen a földben maradt darabjaikat összegyűjtsék.

Folytatni kívánja a tudományos együttműködést 2018-ban is az ELTE Régészettudományi Intézet Térinformatikai Kutatólaboratóriumával egy közös légi régészeti programban. Terveik szerint az újabb légi fotózással párhuzamosan a lelőhelyek beazonosítását is végeznék tovább a megyében. Folytatva az előző éves munkát, 2016-ban is elsősorban a Sió-Sárvíz völgye illetően való feltérképezése a céljuk. A tervek szerint folytatódna a Pécsi Légirégészeti Tékával a 2011-ben ugyan befejeződött „*Danube Limes*” programhoz kapcsolódó együttműködés is a limes menti római kori lelőhelyek további kutatásával. Mindenképpen folytatni szeretné a Tolna Megyei Rendőrkapitánysággal azt az együttműködést, amelynek célja az illegális fémkeresőzés visszaszorítása a megyében. Osztályvezetőként munkaköri leírásának megfelelően részt venne a beruházókkal, kivitelezőkkel való tárgyalásban, szerződéskötésben, az intézmény régészeti munkáinak megszervezésében, a régészeti osztály irányításában, a feladatok kiosztásában.

*Dr. Geréné Dr. Vizi Márta PhD* 2018-ban folytatva a korábbi évek munkáját, a korábbi évek munkaterveiben megfogalmazott elvek alapján tervátvitel és a jelentős megelőző feltárások anyagának a feldolgozását kívánja folytatni. Ez az eddig elkészített résztanulmányok publikációra való előkészítését, publikálását, az újabb kutatásokból résztanulmányok írását jelenti. A 2016-ban kiváló minősítést kapott Decs-Ete OTKA pályázattal támogatott feldolgozó munkával elkészült kéziratokat kívánja publikációs pályázatra előkészíteni, és pályázatra beadni. Ezzel együtt az M-9-Icse, M-6 13/A2, 38, 28. sz. lelőhelyről származó leletek feldolgozását is kívánja folytatni a pénzügyi és időkeretek függvényében. A fenti lelőhelyek leletanyagához kapcsolódó szükséges szakirodalmi kutatásokat is tovább kívánja folytatni. A tárgyfeldolgozások előrehaladtával további résztanulmányokat kíván írni a fenti témákból. Az MTA BTK Történettudományi Intézete, Dr. Szende Katalin vezetésével a Magyar Várostörténeti Atlasz kapott OTKA támogatást 2016-2019. közötti időszakra. (Azonosító: 116594) Szekszárd város kutatási felelőseként társkutatóként vesz részt a programban. Tervezi az NKA támogatással készített múzeumtörténeti kéziratát a lehetőségek függvényében (pályázat a kiadásra) megjelentetni, illetve egy tudomány-népszerűsítő füzet kiadását előkészíteni a Szekszárd –Vármegyeháza és Béla király téri munkák kapcsán.

Tervezett munkák: Az S-9 út leletmentéséből származó Árpád- és középkori leletanyag feldolgozása. További résztanulmányok az Icse mezőváros feltárását bemutató kötet előkészítéséhez. Pénzügyi keret függvényében. Az ozorai várkastély kerámia leletanyagának feldolgozó munkáinak folytatása kutatótársaival való (Gerelyes Ibolya MNM, Feld István ELTE Középkori Tanszék és Gere László) együttműködésben. Elsősorban a kályhacsempe anyag vizsgálatának elvégzése, illetve a korábbi évek elmaradt leltározási munkáinak folytatása, ha a segéderő kapacitás engedi. A Hun-Tékába való konvertálás után a jelentkező problémák kezelése. Decs-Ete mezővároshoz kapcsolódva az OTKA pályázat keretében készült anyagok további rendezése. Publikációs pályázatra előkészítése. A pályázatba nem került anyagok tematikus feldolgozása. Az M6 megelőző feltárásai (13A2, 36, 38, 28. lelőhelyek) anyagának feldolgozása, elsősorban a 44. lelőhely települési objektumainak feldolgozása. A 38. lelőhelynél dr. Jankovich Katalinnal PhD (Pázmány Péter Tudományegyetem) a 28. lelőhelynél dr. Bondár Mária PhD (MTA BTK Régészeti Intézete) együttműködésével. (Az anyagiak és a kutatótársak idejének függvényében – feltehetőleg 2018-ban) Újabb OTKA pályázatot kíván előkészíteni: Ozora, Decs-Ete lelőhelyek leletanyagának feldolgozása céljából – 2018. évi beadással. A szekszárdi vármegyeháza, Béla tér kutatása során előkerült leletanyag leltározásának befejezése, csatolva ide a tematikailag ide tartozó Obsitos ház leletanyagának feldolgozását. Digitális leltárba tenni az anyagot.

*Dr. K. Németh András PhD* az alábbi tudományos cikkek elkészítését tervezi 2017-ben: *Középkori és kora újkori érem- és kincsleletek Tolna megyében*. WMMÉ (40) 2018.

További tervezett publikációk:

- Mordovin Maximal: *Középkori textilplombák Nagykőnyí–Kulcsármajorból*. Archaeologiai Értesítő 143 (2018)
- *A tamási Likas-hegy. Egy Árpád-kori, löszbe vájt üregrendszer a gyulaji erdőben*. In: a 2017. évi Történeti táj – Tájrégészet konferencia kötete
- *Kiegyenesített sarló a középkori Kospa faluból*. In: Gere László 60. születésnapjára tervezett ünnepi kötet

Dr. Varga Szabolcs felkérésére részt vesz a mohácsi csata közelgő 500. évfordulója alkalmából létrehozott kutatócsoport munkájában. Előadással való részvételt tervezi októberben a Fiatal Középkoros Régészek X. konferenciáján Orosházán, illetve részt kíván venni a Kubinyi András-díj átadásán a BTM-ben. Igény szerint vállal feladatokat időszaki kiállítások rendezésében, közművelődési feladatok ellátásában, múzeumpedagógiai

programokban. Tudományos titkárként 2018-ban elkészíti a múzeum rövid és hosszú távú tudományos tervét, részt vesz a múzeum Stratégiai tervének kidolgozásában és a közöletlen régészeti anyagok listájának összeállításában. Vállalja a szerkesztését a WMMÉ 39 (2017) régészeti részének, illetve az év közben felmerülő kiadványoknak.

*K. Tóth Gábor*

Tudományos cikk írását tervezi társszerzőkkel *A várangi avar temetők* címmel. (Kb. 40 oldal. WMMÉ 2017.) Részvételét tervezi a népvándorlaskor fiatal kutatóinak XXVIII. konferenciáján. Igény szerint vállal feladatokat időszaki kiállítások rendezésében, közművelődési feladatok ellátásában, múzeumpedagógiai programokban.

*Ódor János Gábor* Publikációra előkészíti a Kajdacs-Rókadomb besenyőkhöz köthető leleteit és a Tolna-Mözs Icsei-dűlő 5. századi temető anyagát. A múzeum önálló kiadványai közül kiadásra készíti elő a múzeum soron következő évkönyvét, és a Garay Ákos 150 albumot.

*Dr. Szabó Géza PhD*

Tudományos és ismeretterjesztő publikációs tevékenységét és kutatásait továbbra is a bronzkor – kora vaskor régészeti problémái, illetve a leletmentésekhez kapcsolódóan, valamint az archaeometallurgia, a víz alatti régészet, a múzeum- és tudománytörténet, továbbá a helytörténet témakörében kívánja folytatni.

Az anyagiak függvényében a restaurálással és a leltározással párhuzamosan folytatni kívánja a regölyi leletek feldolgozását, a korábbi adatok újraértékelését. Az évkönyv számára a Várdomb-Sárpilisi elágazó megelőző feltárás anyagához kapcsolódó cikk megírását tervezi. Lehetőség szerint részt kíván venni a szakmai konferenciákon és tudományos továbbképzéseken, szakmai társaságok rendezvényein. Továbbra is igyekszik eleget tenni a különböző felsőoktatási és társ intézményekből érkező konzultációs, bírálati felkéréseknek, szakértői megkereséseknek.

## **Történeti Osztály**

*Dr. Balázs-Kovács Sándor* néprajzos főmuzeológus 2017-ben Sárköz demográfiai kutatása mellett a reformáció 500. évfordulója tiszteletére az Alsó-Duna mente Reformációjának történetével foglalkozott. Nyugdíjazását követően is aktív szerzője kíván maradni a múzeum évkönyvének. Tervezett tanulmánya: „Az Alsó-Duna mente reformációja”, mely a Wosinsky Mór Megyei Múzeum XXXIX. Évkönyvében jelenik meg.

*Csapai János* 2018. február 1-től – nem segéd-gyűjteménykezelőként – hanem néprajzos muzeológusként folytatja munkáját a néprajzi részlegen.

Muzeológusként is folytatja a korábban megkezdett ónedénykutatást, kiterjesztve a Tolnai Református Egyházmegye gyülekezeteire. E mellett interjúkat készít a gazdálkodás, tsz-szervezés témájában sárközi idős emberekkel. A lejegyzendő interjúkat a néprajzi adattárba kerülnek, melyek feldolgozását tervezi.

Kutatását tanulmány formájában a múzeumi évkönyvben publikálja.

Az idei évben várható a 2015. novemberében Szegeden rendezett első világháborús konferencia előadásait tartalmazó kötet megjelenése „A Nagy Háború hatása a mindennapok kultúrájának változására” címmel, mely tartalmazza „Egy sárközi szanitéc levelezése” című munkáját.

*Fuksz Márta* jelenlegi kutatási témája a „Szekszárdi Szőlőművelés és borászat, valamint az ehhez kapcsolódó gazdasági-társadalmi jelenségek vizsgálata” címmel foglalható össze.

A szekszárdi hegyközségi szabályzat (1839). forrásközlő elemzését és publikálását követően tovább folytatja a szekszárdi hegyközség és a hozzá kapcsolódó gazdasági-, társadalmi-,



politikai jelenségek vizsgálatát a 19. század 2. és a 20. század első felében egészen a hegyközségi szervezet megszűnéséig. Kutatását tanulmány formájában a múzeumi évkönyvben publikálja.

A Belgrádi Néprajzi Múzeummal (résztevő kutató: dr. Irena Fileki) 2015. októberében elindított közös kutatás, mely a „Sárközi és koszovói hímzések – kulturális párhuzamok” címet viseli, tovább folytatódott. A munka során az érintett szakemberek nemcsak a 19. századi és 20. század eleji műtárgyak (ingek, jegykendők, stb) díszítőművészetét, hímzsmintáit vizsgálták, hanem a ma élő, a népművészeti körök tagjai által jelenleg használt és „réginek” nevezett motívumkincseket is beemelték a kutatásba. Az együttes munka egy önálló, három nyelvű (angol-magyar-szerb) tanulmánykötet elkészülésével (2018. március) és ugyancsak egy háromnyelvű kiállítás (Belgrád és Szekszárd) létrehozásával zárul 2018. márciusa és szeptembere között.

A 2017/18-os tanév II. félévben „A történeti-néprajzi kutatások kutatómódszertana és gyakorlati megvalósulása” címmel a Pécsi Tudományegyetem Néprajz- Antropológia Tanszéken óraadóként fog előadást tartani.

*Dr. Gaál Zsuzsanna PhD*

1. Folytatja a nemesi származású nők 19. századi helyzetének változására irányuló kutatásait. Kutatásokat végez Szekszárd két világháború közötti történetéről. Ennek eredménye alapján forgatókönyvet és kiállításvezetőt ír V. Kápolnás Máriával közösen
2. WMMMÉ XXXIX. kötete néprajzi, történeti, irodalomtörténeti fejezetének szerkesztése
3. Garay Ákos album szerkesztése

*V. dr. Kápolnás Mária*

1. Jantner János fotóriporter tevékenysége a Tolnai Népújságnál 1953-1964 között. Az újkortörténeti gyűjteményben évek óta lappangó, 437 tekercs fekete-fehér negatív film leltározását 2017-ben megtörtént. Az újabb, Jantner Lászlónál gyűjtött 319 tekercs negatív feldolgozásával Szekszárd újabb kori történetének kutatása folytatódik. Publikáció: Előadás a Tudomány Napja alkalmából
2. Szekszárd története a két világháború között. Kiállítási katalógus

*Hendrik Dávid*

Népességváltozás és az etnikai összetétel változása a 18. századi Tolna vármegyében. (Mária Terézia és II. József-kori telepítések; zsidó lakosság demográfiai változásai).  
Publikáció: Tanulmány készítése a múzeumi évkönyvben a fenti témából.

*Lovas Csilla*

Folytatja Mattioni Eszter festőművész pályakezdéséről és szekszárdi fogadtatásáról a korabeli sajtó tükrében végzett kutatását. Folytatja Garay Ákos festőművész életművének kutatását Garay Ákos, mint karikatúrista témakörben. Kutatást kezd a szekszárdi Majer-Arolw Intézet története témakörben

Tovább folytatja a megkezdett kutatást Tolna megyei nemesi arcképcsarnokok témában.

Tervezett publikációk:

Mattioni Eszter pályakezdése címmel (terjedelem kb. 1 ív) publikációt készít a múzeumi évkönyv számára.

- b) *A tudományos munkatársak kutatónapjával kapcsolatos munkáltatói intézkedések bemutatása (a kutatónapban részesülő tudományos munkatársak és az engedélyezett*

*kutatónapok száma, az engedélyezés szempontjai, a kutatónapokhoz kapcsolódó egyéni tudományos célok, feladatok bemutatása)*

Munkaidő kedvezményben az intézmény 11 muzeológusa közül idén 9 fő részesül. 2016-ban is minden esetben egyedi kérelem alapján a múzeum igazgatója engedélyezte a kedvezményt, a kutatási tervek véleményezését követően és a múzeumi évkönyvbe év végén kötelezően leadandó tanulmány ellenében. A múzeum munkatársai az évkönyvcikkek mellett számos tanulmányt készítenek és tartanak előadásokat, melyekre ezeken a kutatónapokon készülnek fel.

*Kiadott, eladott és raktáron lévő saját múzeumi kiadványok száma, a remittenda nagysága, kezelése és raktározási kérdései, a megoldásra vonatkozó intézkedési terv*

Feladat	Felelős	Határidő
Remittenda kezelésére vonatkozó tervek kidolgozása	2018. dec. 31.	Ódor János Gábor

A múzeumi boltunkon kívül Budapesten árultuk néhány szakkönyvesboltban kiadványainkat, melyekről általánosságban továbbra is elmondható, hogy kevés fogy, lévén szakkiadványok. A felhalmozódott évkönyveinket, egyéb ismeretterjesztő könyveinket és füzeteket nyilvántartjuk és külön kiadványos raktárban tároljuk őket. A remittenda csökkentése ügyében akciótervet készítettünk. Ennek keretében sikeresen kitelepültünk több szekszárdi rendezvényre árusítani kiadványainkat. Egyes helyi versenyek (történelmi középiskolás versenyek, helytörténeti pályázatok, stb.) díjazásához ingyenesen átadunk példányokat a kérelmező szervezeteknek. A raktáron lévő kiadványainkat fűtött és száraz raktárban tároljuk, álláspontunk szerint ezek elsősorban lokális értéket képviselnek. 2017. december 31-én 101 fajta kiadvány (42.315 db) volt raktáron, az elmúlt évben az új kiadványainkkal együtt 865 db fogyott, tehát az állomány 1 %-kal csökkent. Az eredetileg kinyomtatott kiadványok 38%-a van raktáron. Az elmúlt év gyakorlata alapján tovább szeretnénk apasztani a remittenda arányát. Saját kiadványaink képezik a legjobb csereanyagot szakkönyvtárunk bővítéséhez: kölcsönös ajándékozással tud leginkább gyarapodni könyvtárunk.

*c) A múzeumi tudományos munka nemzetközi feladatai, kapcsolatai*

Nemzetközi kapcsolatainkat lehetőségeink szerint bővítjük, a korábban körvonalazódott lehetőségeket figyelembe véve. A belgrádi szerb Néprajzi Múzeummal kötött megállapodás alapján idén befejeződhet a közös kutatás a sárközi és a koszovói hímzés összehasonlító vizsgálata tárgyában és kiállításokat nyitunk meg Belgrádban és Szekszárdon, valamint három nyelvű katalógust jelentetünk meg. Nemzetközi tárgykölcsönzési megkeresések esetén nyitottak vagyunk az együttműködésre, a korábbi évek megkeresése alapján (Frankfurt, Bolzano).

Feladat	Felelős	Határidő
Nemzetközi kapcsolatok bővítése	Ódor János Gábor	Folyamatos

	<b>2016. tény</b>	<b>2017. tény</b>	<b>2018. terv</b>
Kutatási témák száma	24	25	24
Hazai és nemzetközi kutatási programokban történő részvételek és a résztvevők száma	1 hazai (1 fő)  1 nemzetközi program (3 fő)	7 hazai (4 fő) 4 nemzetközi (4 fő)	7 hazai 3 nemzetközi
A múzeum által megrendezésre kerülő tudományos konferenciák száma		1	
Konferencián tartott előadások száma	17	28	15
A múzeum dolgozói által jegyzett, magyar és idegen nyelvű (külön feltüntetve a nemzetiségi nyelveket) tudományos kiadványok száma (múzeumi kiadványban és külső kiadványban egyaránt)	0	11	5
A múzeum dolgozói által jegyzett, magyar és idegen nyelvű (külön feltüntetve a nemzetiségi nyelveket) publikációk száma (múzeumi kiadványban és külső kiadványban egyaránt)	10	48	5
Kiállítási forgatókönyvek száma	-	-	2

## V. Műtárgyvédelem

*Megelőző műtárgyvédelemmel kapcsolatos 2017. évi feladatok, valamint a tárgyévi raktárfejlesztési feladatok (utóbbi esetében forrásmegjelöléssel)*

<b>Feladat</b>	<b>Felelős</b>	<b>Határidő</b>
Állományvédelmi stratégia készítése	Thuróczy Péter	2018.02.15.
Műtárgykörnyezeti mérések elvégzése, feldolgozása kiállításokban heti 1, raktárakban havi 1 alkalommal	Mohr Szilvia, Thuróczy Péter	Folyamatos

Megjegyzés a táblázathoz:

A táblázatban szándékosan nem szerepelnek anyagi forrást igénylő tételek, de az anyagi lehetőségünk függvényében megpróbálunk minél többet megvalósítani az alábbiakban felsorolt tételek közül. Az anyagi források hiányában 2017-ben meg nem valósult tételleket 2018-ra tovább göngyölítjük.

2018-as terveinkben szerepelnek a raktározást, gyűjteménykezelést és a kiállítás rendezési munkákat segítő eszközök beszerzése melyekre állományvédelmi és munkavédelmi szempontból is egyaránt szükség van.

- db SBM 203 M típusú polcos fém szekrény
- 2 db összecusukható kézikocsi
- db lépcsőjáró kocsi
- 1 db kézikocsi 250 kg teherbírással
- rovarcsapdák és molyirtók
- 1 db lézeres vízmérték és szintező készlet
- rovarok és penészgombák elleni gázosítás
- csomagolóanyagok és tároló dobozok régészeti fotónegatívok részére
- db éremtároló

További feladatok:

- A régészeti raktár elektromos riasztóval történő ellátása.
- A revízió során előkerült tárgyak tisztítása, konzerválása.
- A néprajzi raktár takarítása, pormentesítése a revízióval egybekötve.
- Az elhasználódott raktári csomagolóanyagok cseréje.
- A kiállító és raktári terek színvonalának legalább megtartása, javítása.

Mindhárom területen (régészet, néprajz, újkortörténet) folytatni kell a csomagolóanyagok, raktári polcrendszerek, tárolóeszközök, mérőeszközök beszerzését, lehetőség szerint pályázati pénzekből.

Pályázati lehetőségek függvényében az állandó kiállítások (A régi vármegyeháza világa, Mattioni Eszter hímeskövei) UV-mentes kiállítási környezet kialakítása, elavult megvilágító rendszer korszerűsítése, műtárgyvédelmi szempontból megfelelő műtárgybarát LED izzókra cserélése.

Az állományvédelmi és restaurátori továbbképzéseken és konferenciákon továbbra is rendszeresen részt veszünk.

*Tisztítással, konzerválással, restaurálással kapcsolatos 2017. évi feladatok*

Feladat	Felelős	Határidő
Elsősorban rossz állapotú műtárgyaink kezelése	Künsztler Gábor Tamás és Tövisháti András	Folyamatos

Az idei évre 600 db néprajzi tárgy tisztítását és konzerválását tervezzük, az újkortörténeti anyagból 800 db tárgy tisztítását és konzerválását, elsősorban a két világháború közt Szekszárd kiállításunkhoz igazodva. Régészeti gyűjteményből a tervezett tisztított, konzervált és restaurált anyagmennyiség: 8.000 db.

	2017. tény	2018. terv
Megelőző állományvédelemre (tisztításra, konzerválásra) szoruló összes műtárgy száma	12.000	12.000
Aktív állományvédelmi kezelésre (restaurálásra) szoruló összes műtárgy száma	22.500	23.000
Tárgyévben megelőző állományvédelembe vont összes műtárgy száma	12.000	12.000
Tárgyévben aktív állományvédelmi kezelésbe vont összes műtárgy száma	15.000	-

## VI. Pályázati tevékenység

A korábbi gyakorlatnak megfelelően pályázatot nyújtunk be az NKA Közgyűjteményi Kollégiumához az Évkönyv megjelentetésére. Tervezett kiadványaink megjelentetéséhez is keresünk pályázati lehetőséget, így a Garay Ákos munkásságát bemutató művészeti albumhoz.

Hazai pályázatok megnevezése (új és folyamatban lévő)	Pályázott összeg	Elnyert összeg (Ft-ban)	Felelős
NKA múzeumi évkönyv	900000	450000	Gaál Zsuzsanna
Járasszékhely múzeumok szakmai támogatása EMMI	5972000	2782000	Gaál Zsuzsanna

Széchenyi 2020 programhoz kapcsolódó pályázatok megnevezése (EFOP, TOP, stb.) (új és folyamatban lévő)	Pályázott összeg	Elnyert összeg (Ft-ban)	Felelős

Egyéb, nem hazai forrásokra épülő pályázatok megnevezése (új és folyamatban lévő)	Pályázott összeg	Elnyert összeg (Ft-ban)	Felelős

## VII. Kommunikációs tevékenység

*Az intézmény 2017. évi kommunikációs stratégiájának szöveges bemutatása.*

- *A tárgyév kiemelt feladatának meghatározása, ennek illeszkedése az intézmény küldetéséhez.*

- *Az új média eszközeinek alkalmazása érdekében tervezett intézkedések*
- *Arculatépítés tervezett lépései*
- *A honlap fejlesztése érdekében tervezett lépések*
- *A külső kapcsolati háló fejlesztése érdekében tervezett lépések*

A közönségkapcsolat, a PR tevékenység egyik legjelentősebb feladatköre változatlanul az intézmény híreinek eljuttatása, közvetítése a nagyközönséghez a média segítségével. Programjainkról, rendezvényeinkről rendszeresen, havonta küldünk tájékoztatót interneten keresztül a médiáknak, a megye kultúrával foglalkozó civil szervezeteinek.

A lassan négy éve megújult múzeumi honlapunkat folyamatosan, naprakész információval frissítjük, hasonlóan közösségi oldalunkhoz, amelynek hírei közel 3000 ismerőshöz jutnak el.

Folyamatosan bővítjük internetes kapcsolatainkat a társintézményekkel, nevelési - oktatási intézményekkel, civil szervezetekkel, programjainkról e-mailen keresztül tájékoztatjuk őket.

A múzeum reklám- és marketingtevékenységének részeként munkatársaink alkalmanként, igény szerint nyilatkoznak a helyi és országos médiáknak. A múzeum propaganda és reklámtevékenysége a fentiek alapján egyrészt arra irányul, hogy minél szélesebb tömegek kapjanak naprakész, korrekt információt az intézmény tudományos, közművelődési és múzeumpedagógiai programjairól, az aktuális rendezvényekről, másrészt folyamatos tájékoztatást kívánunk nyújtani a megyei hatókörű városi múzeum valamint tagintézményei általános, a látogatókat érintő működéséről (az adott intézmény pontos címe, elérhetősége, kiállításai, nyitva tartása stb.).

	<b>2016. tény</b>	<b>2017. tény</b>	<b>2018. terv</b>
TV megjelenés (fizetett hirdetések nélkül)	48	49	50
Rádió megjelenés (fizetett hirdetések nélkül)	38	43	40
Írott sajtó megjelenés (fizetett hirdetések nélkül)	42	47	45
E-sajtó	95	102	100
Fizetett hirdetések száma (médiától függetlenül, becsült érték)	10	10	10

#### **VIII. Intézményi terek / épületek tervezett infrastrukturális fejlesztései forrásmegjelöléssel, a fenntarthatósági hatások bemutatásával**

Tavaly elmaradt, ezért 2018-ra ütemezzük be pályázati lehetőségek és saját forrásaink átcsoportosítása esetén a Babits Ház villamos-rendszerének átvizsgálását, az Irodalom Házában az épület hátsó falához vízvezető építését. Műemléki hatóság engedélyezése után a főépületünk lépcsőjéhez korlátot szeretnénk építeni, ugyanott szakemberrel megvizsgáljuk a több helyen lehulló gipszstukkók állapotát. A vízvezető csatornák lefolyó szakaszát fel kell tárnunk és javítanunk, mert pincénkben nagy esőzésekor beázás következik be. Főépületünk lábuzatát újra kell vakolni. A kőműves munkákhoz nagy segítséget jelent a Városháza javító brigádjának segítő munkája. A távfűtés központi kazánjának 45 éves hőcserélőjének cseréje is elodázhatatlan.

#### **IX. Intézményi (saját) bevételek tervezése**

	<b>2016. tény (eFt)</b>	<b>2017. tény (eFt)</b>	<b>2018. terv (eFt)</b>
Jegybevétel	4.212	4.650	4.700
Közművelődési programok bevétele	jegyár bevételben szerepel	jegyár bevételben szerepel	jegyár bevételben szerepel
Múzeumpedagógiai programok bevétele	618	650	650
Kiadványok értékesítése, múzeumi bolt bevétele	1.512	1.828	1.900
Intézményi terek hasznosítása	-	-	-
Régészetből származó bevétel	27.768	10.180	25.000
Szponzoráció	-	30 (reprezentációs célú ajándékok)	-
Egyéb (...)	3.500	1.050	5.000
Összesen:	37.610	16.758	36.600

Szekszárd, 2018. március 5.

Ódor János Gábor  
igazgató  
Wosinsky Mór Megyei Múzeum